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Neprestano bombardiranje MaSte — Štirje sovražnikovi 
pariški potcpifeni,  eslen močno poškodovan 

Glavni stan Italijanskih Oboroženih Sil 
je objavil 15. februarja  naslednje 024. vojno 
poročilo: 

Naši motorizirani oklopni oddelki so pri-
silili vzhodno od Mekilija nasprotnikove 
patrolne oddelke po kratki borbi k umiku. 

Italijanska in nemška letala so nadalje-
val:.* intenzivne in uspešne napade na so-
vražnikovo zaledje. Bombardirane so bile 
pristaniške naprave v Tobruku in razpršene 
zbirališča čet in motoriziranih vozil. 

Nemški lovci so v spopadih v zraku uni-
čili 5 letal tipa »Curtiss«. 

Nemška letala so brez prestanka dan in 
noč bombardirala pomorska in letalska opo-
rišča na Malti. Opaženi so bili mnogi silo-
viti požari. 

Večkrat po vrsti so letalske silo v vzhod-
nem delu Sredozemlja napadle sovražniko-

ve pomorske konvoje. Italijanska torpedna 
letala so v strmoglavnem poletu potopila 
veliko sovražno trgovsko ladjo in neko dru-
go luido poškodovala. 

Nemška letala so napadla številne parni-
ke velike in srednje tonaže, ki so bili zadeti 
z bombami velikega kolibra. Tri ladje so 
bile z gotovostjo potopljene. Uspešno so bile 
zadete tudi spremljevalne ladje. Eno naše 
izvklniško letalo, ki so ga hudo napadli 
štirje angleški lovci, je enega izmed njih 
sestrelilo in se vrnilo po izpolnitvi svoje 
naloge. 

Tudi to noč so sovražna letala vrgla ne-
kaj bomb na Katanijo, ne da bi povzročila 
škodo. Eno pri napadli sodelujoče letalo se 
jc zadeto od izstrelkov protiletalskega top-
ništva v plamenih zrušilo v morje. 

Učinkovite aleelje ssemškega letalstva — Nove angleške 
izgn&e na Atlantskem in Sredozemskem liiO ĵu 

Iz Hitlerjevega glavnega stana, 15. f?b 
Vrhovno poveljništvo nemške vojske je 
objavilo včeraj naslednje vojno poročilo: 

V raznih odsekih vzhodne fronte  je na-
daljeval sovražnik svoje brezuspešne »*• 
pade. Ti napadi so sc zrušili s posebno liu. 
dimi izgol ami zanj Samo v odseku ene.rv 
armadnega zboru jc izgubil nasprotu-k 
okrog 2008 padlih. V mnogih lastnih n;i-
padainih podjetjih so bile sovražne sile vrže-
na nay.it«, v. č obkoljenih skupin sovra--.li-
ka stisnjenih skupaj in od svojih zvez od-
rezani tleli nasprotnika uničeni aH pa ujeli. 

Močne sile letalstva so razpršile sovraž-
nikova zbirališča in oskrbovalne kolone ter 
so z dobrini učinkom napadale sovjetske 
poljske postojanke, kakor tudi železniške 
cilje. Na niurmanski fronti  so uničili lov 
si« oddelki sovražna taborišča. Izgube so-
v.:etskili letalskih sil so znašale včeraj 30 
letal. 

V teku bitke ob vzhodnem izhodu iz 'io.. 
kavskeg« preliva dne 12. februarja  so na-
padli nemški rušilci in brzi čolni anglešVf-
brze čolne, izmed katerih so dva potopiti. 
Neki minolovec je rešil 35 mož posadke 
potopljenega stražnega čolna, ki predstav-
lja edino nemško ladijsko izgubo v teh bu-
jih. Podmornice so potopile pri napadu na 
konvoje na Atlantiku eno lcorveto in 3 so-
vražne trgovske ladje s skupno 26.5G0 br. 
reg. tonami, med njimi veliko motorno ne-
trolejsko ladjo, štiri nadaljne ladje so bile 
s torpedi močno poškodovane. 

Nu morju severno od Tobruka so nemška 
bojna letata zadela dve vojni in dve trgov-
ski ladji v močno zavarovanem konvoju. 
Kačuna se s potopitvijo enega rušilca in 
transportne lad je z 10.000 br. reg. tonami. 
Kazen tega je bil v tobruškem pristanišču 
močno poškodovan manjši tovorni parnik. 
V zapadni Marmariki so uničila nemška 
bojna letala več angleških oklopnih in to-
vornih vozil. Spremljajoči lovci so sestre-
lili 5 sovražnih lovskih letal. 

Na otoku Malti so zažgala bojna in str-
moglavila letala skladišča vojnih potreb-
ščin in pogonskega goriva v pristanišču 
L a Vallette. 

Angleški bombniki so napadli v pri-
tekli noči nekatere kraje v zapadni Nem-
čiji, pri čemer so zadeli z bombami med 
drugim neko otroško bolnišnico v Essen i. 
Civilno prebivalstvo je imelo izgube, mrt-
ve in ranjene. Pri teh napndili sta bila 
sestreljena 2 sovražna bombnika, 3 nadalj-
nja sovražna letala pa je uničila lovska in 
protiletalska obramba na obali zasedene-
ga zapadnega ozemlja. 

S finskega  bojišča 
Helsinki, 15. febr.  s. Poročilo vrhovnega 

poveljništva pravi: 
V zadnjih 24 urah je bjlo na vseh fron-

tah le malo vojnih akcij. Finci so se ome-
jili na zavračanje nasprotnikovih izvidni-
ških oddelkov. Bilo je nekaj obojestranske-
ga topn.škega ognja. V južnem odseku 
Kaielijske fronte  je naša patrola energično 
napadla sovražnikov oddelek, ki je štel 
300 mož, pobila vse častnike, ga pognala 
v beg in zasleduje sedaj njegove ostanke. 
Na Rukajarvijem so naši lovci prisilili do 
bitke 3 sovražne lovce tipa Hurricane in 
so jih sestrelili, ne da b; sami imeli kakšne 
izgube. 

Velike sovjetske izgube 
pri liarkovui 

Berlin, 15. i-br. s. V' zadnj ii štirih ted-
nih je neka dunajska divizija vzdržala si-
lovite sovjetske napade v odseku jugo-
vzhodno od Ilarkova. Boljševiki so izvr-
šili od 10. januarja do 7. februarja  nič 
manj nego 142 napadov s 6 pehotnimi di-
vizijami, 2 oklepnima brigadama in neka-
terimi edinkami smučarjev. "Na nobeni 

Uspešni napadi nemškega 
letalstva na vzhsdu 

Berlin, 15: febr.  d. S pristojne nemške 
vojaške strani javljajo, da so bili nemški 
bombn ki včeraj zelo aktivni, posebno v 
doniškem odseku vzhodnega bojišča. 
Nemška letala so svoje napade osredoto-
čila v prvi vrsti proti sovjetskim posto-
jankam, prometnim kolonam, železniškim 
progam in prometnim križiščem. Z bomb-
nimi zadetki so bili med drugim onespo-

sobljeni za promet trije vlak. in ena lo-
komotiva. Nemški bombniki so nadalje 
napadali sovražnikova letališča. Na nekem 
daleč naprej na fronto  pomaknjenem sov 
jetskem letališču so nemška letala uničila 
3 sovražne aparate na tleh. dočim je bilo 
četrto letalo uničeno v spopadu nad leta-
liščem. 
točki sovražniku ni uspelo, da bi prodrl 
globoko v nemške črte, imel pa .ie velike 
izgube. Naštetih je bilo 6600 mrtvih in 1300 
ujetnikov, nadalje je bilo zajetih al5 uni-
čenih 27 oklopnih voz, 14 topov. 82 mož-
n a rje v in veliko število avtomatskega 
orožja. 

Nova nevarnost 
za angleške konvoje 

Bern, 15. febr.  s. Londonska javnost je 
zelo vznemirjena zaradi odhoda nemški'1 
vojnih ladij iz francoskih  luk in v okoliei 
admiralitete ne prikrivajo, da povzroča to 
de'stvo nove in težke probleme. Tako op 3. 
zarjajo v neki brzojavki iz Londona lista 
»Gazette de Lausanne«, da bodo bojne ladje 
:>Scharnhorst«, »Gneisenau:< in »Prinz Eu-
gen;< odsiej lahko resno ogražale prometne 
zveze  na Atlantiku. Tovorne ladje, ki plo-
vejo proti ruskim lukam, bo moralo sprem-
ljati večie število torpedovk Verjetno je, 
menijo v Londonu, da so se Nemci odločili 
za energičen nastop proti konvojem, ki so 
namenjeni v sovjetske luke." Mogoče je, c.a 
bi bitka na Atlantiku v kratkem stopila v 
novo fazo.  Velika Britanija in Amerika bi 
bili v tem primeru prisiljeni, da vzameta 
nekatere svoje bojne ladje iz drugih odse_ 
kov zavoljo novih nevarnosti, ki jih nred-
stavljajo vse tri velike nemške pomorske 
edinice. 

Potopljena korveta 
Lizbona, 15. febr.  d. Ameriški radio je 

objavil, da je bila pri Saint Pierru potop-
ljena degaullistična korveta »Oakland«. Iz-
med posadke pogrešajo 36 mož; preživele 
mornarje so rešile kanadske vojne lad;e. 
Potopljena korveta je sodelovala tudi pri 
degaullistični okupaciji St. Pierra in ivL-
quelona Ameriško poročilo pravi, da je to 
degaullistično vojno ladjo potopila nemška 
podmornica. 

Posvetovanja v Beli hiši 
Lizbona, 15 febr.  d. Obupni položaj bri-

tanskih čet na Singapuru in ponesrečeni 
napad angleškega letalstva na nemško 
vojno brodovje pri Dovru v Rokavsk?m 
prelivu sta bila, kakor javljajo iz Washing_ 
tona, glavni predmet razgovorov britan-
sko.ameriškega vojnega sveta v Beli hiši 
v Washingtonu. Ameriško poročilo nava-
ja med udeleženci teh posvetovanj pod 
predsedstvom Roosevelta v prvi vrsti nme-
riškga vojnega ministra Stimsona, morna-
riškega vojnega ministra Stimsona, morna-
Marshalla, generala Henryja Amolda, ad-
mirala Harolda J. Starka in admirala Er-
nesta Kinga. Navzoč je bil tudi Roosev?l-
tov prijatelj Harry Hopkins. Z britanska 
strani so seji prisostvovali general sir 
John Diil, general Colville Wemysh ter le-
talski maršal Arthur T. Harris in admiral 
sir Charles Little. 

Knox o težavnih nalogah 
ameriške mornarice 

Stockholm, 15. febr.  d. Iz "VVashingtona 
javljajo, da je bila včeraj v Norfolku  splov-
ljena nova ameriška oklopnica »Alabama« 
s 35.000 tonami. Pri tej priliki je imel mor-
nariški minister Franklin W. Knox govor, 
v katerem je orisal naloge ameriškega voj-
nega brodovja. Te naloge je mornariški 
minister označil za največje in najtežje, ki 
so bile kdaj zadane ameriškemu vojnemu 
brodovju. Dejal je, da so Zedinjene države 
prišle v tak položaj, da morajo ne le same 
skrbeti za obrambo na dveh oceanih hkrati, 
marveč morajo podpirati tudj svoje zavez-
nike ter prijateljske in sosedne države, ki 
nimajo dovolj sil. 

Ojačenje posadk 
v portugalskih kolonijah 

Lizbona, 15 febr.  a. Včeraj je odplul 
cddelek portugalskih čet, ki je namenjen 
v Mozambik in na Tkn<*. 

JAPONSKI PADALCI NA SUMATRI 
Po uspehih v Malaji in na Singapurskem otoku razširjajo Japonci 

svoje operacije proti Nizozemski Indiji in Birmi 
šanghaj, 15. febr.  d. Iz Batavije poroča-

jo, da so včeraj japonski padalci pristali v 
bližini prestolnice otoka Sumatre, Palem-
banga. Izkreevalni manever, v katerem je 
sodelovalo nad sto japonskih letal ob močni 
zaše ti lovsih oddelkov, je bil izvršen v so-
boto v zgodnjih jutranjih urah. števila 
japonskih padalcev poročilo iz Batavije »e 
navaja, kakor tudi ne nikakih podrobnosti 
o nadaljnjih operacijah japonskih čet pri 
PaJemfcangu. 

Tokio, 15. febr.  s. Poročilo iz Valik Pa-
pana pravi, da so nizozemske čete pred 
umikom, to mčn mesto na Borneu po-
polnoma razdeja e Tudj naselje domači-
nov in petrolejske rafinerije  so uničili v 
upanju, da bo to zadržalo japonsko napre-
dovanje. Domačini so japonske čele spre-
jeli z radostjo. 

V Birmi 
Bangkog, 15. febr.  d. Na birmanski fron-

ti se nadaljuje japonsko prodiranje zapad-
no cd reke Sahveen. Borbe večjega oblega 
se še vedno razvijajo pri mestu Paan. Ja-
ponsko letalstvo podpira z velikim uspehom 
akcijo japonske pehote, ki sistematsko uni-
čuje sovražnikove postojanke severno ;n 
južno od Paana. sovražn kovo letalstvo si-
cer često posega v borbe, vendar pa je šte. 
vilčno slabejše kakor japonsko in v nobe-
nem primeru ne more resno ovirati akcij 

I japonskega letalstva. Britanska letala so 
skušala napast: Mouleiin, pri čemer so se 

j zapletla v borbo z japonskim lovskim ie-
I talstvom in niso mogla preletet: vojaško 

važnih objektov, ki jim je bil napa 1 bržkone 
j namenjen. 

Zadnji angleški očlpor v Singzpnzn 
Angleške čete se upirajo še sls vodnih rezervoarji Ji, šapo n-

s lo čiščenje gsa nezadržno napreduje 
Tokio, 15. febr.  d Japonsko napredova-

nje na otoku Singapuru se nadaljuje v 
nezmanjšanem obsegu, dasi je nu posa-
meznih točkah odpor sovražnikov h od-
delkov še vedno precej občuten. Velik 
uspeh so dosegli japonski oddelki z oku-
pacijo važnega britanskega pomorskega 
oporišča na Singapurskem otoku. Seletar-
ja. Po ogorčenih borbah z britanskimi če-
tam, so japonski cddelk potisn i; sovraž- j 
nika dalje proti jugu. hedetar je sedaj | 
čvrsto v japonski pojesti. 

Ena izmed postojank, na katerih sc bri- : 
tanski oddelki še vedno trdovratno bran'- ; 
jo, je pri obeh, že v prejšnjih po« ičilih 
omenjenih vodn h rezervoarjih Britanske 
čete skušajo tu ne glede na velikanske 
žrtve še vedno braniti posamezne pošto- j 
janke ob cnfm  izmed rezervoarjev, doč m 
je bil teren ob drugem rezervcarj i po srdi-
tih napadih japonskih čet dokončne oči-
ščen. 

Japonsko letalstvo bombardira v ne-
zmanjšanem obsegu posamezne točko so-
vražnikovega odpora v razn h de! h singa-
purskega mesta. Te točke so tudi nepre-
stano pod močnim ognjem japonskega 
topništva. 

Sovražnikovo letalstvo je obrambo na 
Singapuru skoraj docela rpus I" a in so 
britanska letala nad vsem obširnim ope-
racijskim področjem že zelo redek pojav. 
Britansko topr. štvo skuša motiti prehod 
japonskih oddelkov preko nasipa, ki veže 
Singapur z Jerobahrujem. 

Tokio, 15. febr.  s. Sporočajo, da je bilo 
pomorsko oporišče Seletar popolnoma za-
sedeno po japonskih četah. 

Bombardiranje slngapurskih 
utrdb 

Tokio. 15. febr.  s. Japonske letalske sile 
so ponovno bombardirale singapurske 
utrdbe, ne da bi naletele na odpor z na-
sprotnikove strani. Japonska le ta: ti so 
osemkrat poletela nad mesto in obstrelje-
vala skladišča ter topniške postojanke. 
Med tem se jekleni obroč, s katerim so Ja-
ponci obdali mesto Singapur, čimdalje 
bolj zožuje, sprednje japonske sile pa na-
predujejo ob podpori silovitega zapornega 
ognja. Zdi se, da sovražna obramba po-
pušča. 

Paničen beg prebivalstva 
Tokio, 15. febr.  s. Med tem ko utrdba 

Brakanmati zmanjšuje silo svojega ognja, 
bežijo kolone ljudi po cestah, po katerih 
napredujejo Japonci, in skušajo uiti iz 

Singapura. Ceste, kjer vlada panika, nu 
dijo strašen prizor Velikanski požari aiv 
jajo vsepovsod in osvetljujejo ponoči tud 
nasade gunujcvcev na severozapadu Sin-
gapura. Grmenju topništva se pr-družuj-
trušč eksplozij v sklad šč h. Sovražnik se 
trdovratno up:ra še na severozapadu me-
sta. kjer se končuje singapurska glavna 
cc-sia. ki je po vsej svoji širini 20 m po-
krita s trupli ter uničenem, avtomobili in 
oklopnimi vozovi. Japonski napadi so na-
pravili zmedo med nekaterimi sovražnim, 
edinicami, ki se umikajo v neredu ir 
puščajo v nasprotnikovih rokah mnogo 
ujetnikov. 

P^IččSek poga j an j 
m predejo Singapura 

Tokio, 15. febr.  (Domei.) Ponoči oh 5.30 
lokalnega časa so bili britanski častniki, 
pripadajoči britanskim četam v Singapuru, 
poslani v glavni stan japonskih čet preti 
Singapurom. To dejstvo zbuja domnevo, da 
Britanci morda žele /.vedeti pogoje za svojo 
predajo. 

Tokio, 15. febr.  d. Službeno javljajo, da 
je v nedeljo ob 5.30 lokalnega časa če tvori ca 
britanskih častit"", izrazila Japoncem 
željo za pogajanja o predaji Singapura. 

Grcpcdarske posledice 
pažca Singapura 

Tokio, 15. febr.  (Domei). Japonski fi-
nančni opazovalci izjavljajo, da se bo go-
spodarska osnova Velike Britanije in Ze-
dinjenih držav resno zamajala, čim bo 
padel Singapur, ki je tvoril poslednji ste-
ber velikega gospodarskega sistema anglo-
saških držav. Kavčuk, petrolej in mnogo-
številne vojaške važne surovine bodo v 
bodoče namestu v angleških m ameriških, 
v japonskih rokah V omenjen-h japon-
skih krogih nagiašajo, da so vnašale inve-
sticije britanskega kapitala v jugozapad-
nih pacifiških  deželah 829 milijonov fun-
tov šterlingov, kar predstavlja celih 25 
odstotkov celotnih britanskih investicij, 
razen tistih na britanskem otočju samem. 
Zaradi tega si ni težko predstavljati, ko-
likšna je obupanost v britanskih finanč-
nih krogih, ki morajo računati s temi ve-
likanskimi izgubami. Padec Singapura pa 
bo obenem pomenil tudi izg.ibo britanske 
pomorske premoči nad Indijskim oce-
anom, kar bi hkrati nujno dovedlo tudi do 
zrušenja tako zvane imperialne pomorske 

poti, po kateri se je Velika Bntan ja oskr-
bovala z vsem potrebnim blagom :z svo-
jih dominjonov v vzhodni Aziji. Prdec 
Singapura pa bo pomenil tudi silen uda-
rec za Zedinjene države. Mnogo nujno po-
trebnih surovin za izdelavo vojnih potreb-
ščin so Zedinjene države uvažale prven-
stveno iz Nizozemske Vzhodne Indije, Av-
stralije in Nove Zelandije. Tega b'iaga 
Amerika ne bo mogla kupovati nikjer 
drugod m težko si je zamisliti, kako naj 
bi Zedinjene države brez teh surovin mo-
gle za daljšo dobo uspešno vzdrževati svo-
jo vojno proizvodnjo na tisti višini, ki je 
v načrtu. 

Na Filip"nih 
Tokio, 15. febr.  d. Z bojišča pri r - t ianu 

poročajo, da se opaža zmerom večje po-
puščanje borbenega duha med domačim fi-
lipinskim vojaštvom. Filip:nski vojak, ki so 
ga Japonci ujeli, je izjavil, da je prehrana 
filipinskih  čet skrajno slaba. Od 25. janu-
arja dobivajo filipinski  vojaki le po en ob-
rok hrane na dan, od začetka februar  ja pa 
je prehranjevanje postalo docela nerelno. 
Vojaki prav tako niso prejeli svojih plač 
že od početka vojne. Večma filipinskh  č t, 
je izjavil ujetnik, bi rada deze.tiiaa in 
samo čaka na ugodno priliko, da bi mogia 
pobegniti iz bojne črte. 

Velik vtis padca Singapura 
v čilu 

Santiago de Chile, 15. tebr. s. Zn.š tev 
Singapura, pacifiške  trdnjave, je napravila 
v Cilu ogromen vtis in smatrajo, da je 
sedaj prelom odnošajev z osjo malo verje-
ten. Dne 23. marca bo Rossetti pre.ložil 
obema zbornicama pogodbe z Argentino, 
in ne -zključujejo, da bo razprava o tem 
zelo živahna, ne samo zavoljo izgube Singa-
pura, temveč tudi zaradi verige zavezni-
ških katastrof,  ki so se začele s Pearl Har-
bourom. tile lioče tudi videti, kaj so Ze-
dinjene države pripravljeno storiti za nje-
govo zaščito in katere bi bile gospodarske 
koristi, ki jih bo jmela Jržava od tega, da. 
se podredi ameriškim željam. Ni pa iz-
ključeno, da bo na svobodno voljo obeh 
zbornic vplival pritisk državnega preused-
nika, ki je intransigenten republikanec. 

Proti vladni izgredi v Kanadi 
Stockholm, 15. febr.  d. Dopisnik Ion ion-

skega ^Timesa« poroča iz Kanade, da je 
prilšo v mestu oMntrealu do velikih izgre-
dov v zvezi s pokretom raznih vodilnih ka-
nadskih liberalnih politikov proti vladi.i 
nameri, da se uvede v Kanadi splošna -o-
jaška dolžnost. Velike skupine kanadske 
mladine francoskega  porekla so demonstri-
rale po ulicah Montreala. Ustavile so tram-
vajski promet, razbijale izložbe in napadla 
tudi več kanadskih vojakov Do vladi s.>-
vražnih demonstracij je prišlo tudi pred 
poslopji nekaterih časopisnih založnište/. 
V več mestnih okrajih je prišlo do hudih 
spopadov demonstrantov s policijo, ki je mo-
rala nastopiti celo s svojo konjenico in mo-
toriziranimi oddelki, ne da bi ji usp'.o 
demonstrante razpršiti. Med policijskim 
moštvom je bilo tudi nekaj ranjencev. Po-
ročilo londonskega lista dodaja, da je pred 
izbruhom teh nemirov neki član kanad-
skega parlamenta izjavil, da bi bila naj-
boljša obramba Kanade pred uvedbo sploš-
ne vojaške dolžnosti, prisiliti vlado Ma-
ckenzia Kinga k preokretu njene politike 
v miroljubno smer. Naglasil je, da je ka-
nadska viada že danes bolj pod vplivom 
Washingtona kakor pa pod vplivom Lon-
dona. 

Okinava ims^«~ 



Ljubljana. 15. febru;irja 
Po novem vdoru mraza, ki je Ljubljano 

m ni eni.' pokrajino zajel v noči o-d srede 
na čeutek. ic v naslednjih dneh temperatu-
ra spet naglo padla. Z razmeroma m-zlirr.i 
počmi se vrse topli, sončni dnevi, da je na 
prisojnih mestih v popoldanskih urah zme-
rom odmeklo in da kanlja cd streh. V so-
bot o zjutraj je bila najnižja temperatura v 
Zvezdi li.8 stopinje pod ničlo. p> coidne 
pa '* pMce^ih tako prijetno sor>.:e da ie 
č!o. tk čutil bližino pomladi. Ljudje. <i 
imaio kaj smisla za blagodejne vplive ul-
traviolctnih žarkov. se v popoldamkih urah 
radi zleknejo na kakšni terasi, da sc nauži-
jejc sonca z globokimi požirki. — Od so-
bote do nedelje sc toplotne razmere v splo-
šnem niso spremenile. \Ta Bariu je živo sre-
bro ponoči padlo na 18 stopinj pod n:člo 
\ Zvezdi na so ob pol devetih namerili —13. 

Dopoldne je Drama privabila mnogo 
drobnega občinstva k ponovitvi »Petrčko-
vih prednjih sanj« v Oper- i p navrelo 
ob';nS'tvo k »Aladame Butterflv«  M rakovo 
gledališče je dopoldne v frančiškanski  dvo-
ran- rlaialo »Slavnoslm finale«  o av• orrjem 
kot režiseriem in nosilcem vloge čaiknv-
skega. Veseli teater ie imel nabito polno 
dvorano pri dveh predstavah dopoldne in 
popoldne, mnogo kulturnega občinstva pa 
je eohitelo na razstavo slikarjev bratov 
Vidmarjev v Obersnelovo galerijo. 

\Te-ednosti ki sta iih mraz in sneg za 
neka i časa zanesla v železniški promet po-
lagoma ponehava jo. Danes sr se vlak' v 
splošnem držali voznega reda le jutrnj' do 
lrniec jc imel 90 nrnut zamude. 

Na razstavi 
bratov Vidmarjev 

Razstava bratov Vidmarjev, ki je zaradi 
velikega zanimanja občinstva podaljšana 
za teden dni, je tudi današnjo nedeljo pri. 
vabila v Obersnelovo galerijo lepo štcvi-o 
'ljubiteljev lepe umetnosti. 

Zanimiva je razvojna pot Nandeta .n 
Draga T ldmarja Oba sta delj časa dr-i 
govala Francetu Kralju in njegovi skupini. 

nato pa sc se France Kralj, Stiplovšek, ML 
helič in brata Vidmarja osamosvojili in 
ubrali vsak svojo pot pri iskanju in obliko, 
vanju lepote. Njih umetniško usmerjenost 
imenujemo novi realizem, v katerem je za_ 
popaden tudi moderni ruralizem. Najizra-
zitejša predstavnika ruralizm.a v slovenski 
likovni umetnosti sta danes poleg slikani 
Franceta Miheliča prav brata Nande in 
Drago Vidmar. S stvarnimi očmi gledijj 
ruralista na dejanja in nehanje kmečkega 
človeka in n'egovo življenje. Kakor je tako 
življenje v vseh svojih manifestacijah  pr'St_ 
no in nesenzacionalno tako se tudi rura-
list ogiblje afektoacije,  senzacij, blufa  in 
druge navlake v svo-"em umetniškem priza-
devanju. Hrvatje imajo prav odlične pred. 
stavnike te umetniške smeri v Hegedušiču. 
Hiljaku, Cvečnjaku in drugih 

Na sedanji razstav v Obersnelovi gale-
riji sta brata umetnika razstavila 30 slo-
jih del. lz njih je razvidno, da sta od zad-
nje razstave do sedanje mnogo delala in 
mnogo napredovala. Drago Vidmar je raz. 
stavil 19, a Nande 11 olj. Na njuni razsia. 
vi vlada prretno domače ozračje. Vsak, 
kdor si jo je ogledal, ima občutek, da so 
njuna dela po vsebini življenja, ki jima e 
torišče za umetniško ustvarjanje. resr.:čao 
pomembna Brata Vidmarja iščeta lepoto 
in jo skušata oblikovati kakor vsak pravi 
umetnik, a sta dovolj močni osebnosti, ^a 
si upata obenem reševati življenjske pro-
bleme našega podeželskega in predmestne, 
ga življenja. Zdi se nam, da jc treba to i*. 
rečno opozoriti, zakaj umetnost in življe-
nje ljudstva hodita pri nas pogostokrat 
daleč vsaksebi Umetnika naj bi zanimalo i 
celotno življenje, ker je umetnik tudi člo-
vek, ki je organsko zraščen v določeiem 
socialnem in duhovnem okolju. — Brata ! 

Vidmarja sta dolgo živela mnogo časa na 
deželi. Tam sta iskala lepoto, nista pa se ! 
omejila na zatišja, pokrajine in rože, tem-
več sta dojemala polno življenje in celot • 
nega človeka na tej zemlji. To dokazu"10, 
njuna sedanja razstava v Obersnelovi •_-a-
leriji, ki bo odprta še do 22. t. m. vsak dan 
od 9 do 16. Razstava zasluži vso pozornost. 

§2  o z&mvstvemm 
$ole, kspališea, gostrnstvo, ceste, vodovod 

Ljubljana, 15. februarja 
Prejšnji teden je »Jutro« v vrsti član-

kov po podatkih iz letnega poročila mest-
nega fizikata  poročalo o zdravstvenem 
stanju našega mesta, zdaj pa naj za za-
ključek podamo še nekaj številk s pod- j 
ročij, ki so v najožji zvezi z zdravstveno j 
politiko vsakega mesta. 

Vodovodno omrežje v Ljubljani se je 
lani povečalo za 1233 metrov, tako da je 
skupna dolžina znašala ob zaključku leta 
181.176 metrov. Na novo je bilo priklju-
čenih 118 hiš, tako da je ob zaključku 
leta uživalo dobrote vodovoda 6201 hiša, to 
se pravi, 89 odstotkov vseh hiš v Ljublja-
ni. Povprečna dnevna uporaba vode je 
znašala iT,805.100 litrov, skupno pa je bilo 
načrpane vode 6,498.881 m''. Na prebivalca 
je v celoti odpadlo 69.491 m:i vode. 

V območju mesta je 179.404 metrov cest 
prvega reda, od tega 23.352 metrov tla-
kovan h. — Kanalsko omrežje v mestu 
se je lani podaljšalo za 1922 metrov. Ce-
lotna dolžina kanal o v rĉ  znih profilov  .Te 
ob koncu leta znašala 10.721 metrov. Med 
najbolj perečimi nalogami asanacije me-
sta moramo poudariti potrebo, da se izliv 
zbiralnih kanalov prestavi izven mestne-
ga pomerija. Vseh javnih stranišč v mestu 
je 23, a samo fi  izmed njih ustreza pogo-
jem higiene. Asanacija ostalih jc nujno 
potrebna. Odvažanje smeti v Ljubljani SL-
je zadnji čas izboljšalo, vendar bi bilo tre-
ba izvesti še nekaj nujnih ukrepov. V smi-
slu uredbe za varstvo higiene in čistoče 
b; se morali vsi gorljivi odpadki pred od-
dajo smetarju sežgati, kar se doslej žal 
še ne izvaja povsem. 

Lani sta bili. v Ljubljani sezidani 102 
stanovanjski hiši in izvršenih je bilo 26 
stanovanjskih adaptacij. V novih hišah je 
bilo pridobljenih 521 stanovanj, z adapta-
cijami pa 26', skupno torej 547. Nasproti 
predlanskemu letu, ko ie bilo na novo pri-
dobljenih samo 406 stanovanj, predstav-
lja ta številka majhen napredek, nasproti 
letu 1939.. ko je bilo na novo pridoblje-
n i 658 stanovanj, pa nazadovanje. — 
Prejšnja leta je mestna občina zgradila ce-
lo vrsto hiš in stanovanjskih kolonij z 

Prva rmmmska komedija na našem odra 
Pred prvo predstavo EStisssijevega „Človek3, ki fe  vMel 

smrt" 
Vietor Eftimiu  je za nas popolnoma novo. 

ime in nov pojem. S svojim delom, triele-
jansko komedijo »Človek, ki jc vide! smrt«, 
je zbudil veliko pozornost in žel resničen, 
velik uspeh na raznih evropskih odrih. Nje-
gova komedija bo prva rumunska igra na 
našem odru. 

Dramatik Eftimiu  ne zbuja s spojim de-
lom vtisa, da bi hotel podati z njim izra-
zito rumunsko pobarvano zgodbo. Dejanje 
je splošno in bi se lahko godilo kjerkoli. 
Omemba nekaterih krajev je brezpred-
metna, veniar pa kaže igra v mišljenju 
in čustvovanju nastopajočih oseb neko svo-
jevrstno noto, ki jo razlikuje od nam znane 
običajne, srednje in zapadno evropske dra-
matike. Vsekakor oč:tujejo način gledanja 
in opisovanja značajev, kakor tudi satirični 
odbleski, ki se pojavljajo tekom dejanja, tla 
spada pisatelj k skupini vzhodnoevropskih 
dramatikov, ki ustvarjajo igre iz psiho-
loških motivov, iz človeških značajev, nji-
hovih značilnosti in posebnosti. — Ta vrsta 
komedije, kj jo bomo spoznali preko Eft.-
mija, spada gotovo med najboljše komedij-
sko blago, če bi iskali podobnosti v nam 
znani dramatiki, bi jo morda najbolje ozna-
čil:, če bi jo primerjali z Gogoljevim »Re-
vizorjem«. 

Dejanje se godi v polpretekli dooi v niši 
vinskega trgovca Aleksandra Filimona. 
Prav kakor v »Revizorju« gre tudi tu za 
neznanca-siromaka, ki se pojavi nekega 
lepega dne v provincijalnem mestecu, kjer 
žive honoraciori v namišljeni veličini, kjar 
se razpreda dolgčas, čenčarije, tekmovanje 
za časti in službena mesta ter cvete lov za 
ugledom in bogatimi ženini. V tem mir-
nem, zaspanem kakor mlakuža stoječem 
življenju nekega dne zavalovi voda od do-
godkov, ko dobrodušni vinski trgovec Fili-
mon reši potepuha, ki si je hotel končati 

življenje s skokom v vodo. Zares? Na vi-
dez? Iz te ekspelicije se razvije komedija 
značajev, ko se izkaže odločilni vpliv po-
tepuha na rodbino, ki ga je rešila, in zavze-
ma, posegajoč v javno žvljenje, vse večji 
in večji obseg. 

Gcgoljev revizor jc realističen, lahkomi-
seln. ljubezniv in pretkan pustolovec. Ef-
timijev potepuh p<a je v koncepti ii širše 
zajet lik teatralncjše podobe, ki se svetlika 
v neštetih odtenkih človeškega značaja in 
predstavlja nekakšno sintezo najizrazitej-
ših cksitremno dobrih in slabih lastnosti in 
se pokaže v skali afektov:  od samomorilce 
vega obupa preko hvaležnosti pretkanosti 
in sebičnosti do nesebičnosti in do miste-
rioznega, skoraj mističnega pojava. Pisa-
telj duhovito ironizira majhnost provincial-
cev, njihovo filistrstvo  in njihove smele že-
lje za poletom in pomembnostjo. Njegov 
namen jc pokazati igrivost ust de. ki vrže 
na breg ponesrečenega člana človeške druž-
be. depravirano eksistence, ki pravi sam o 
sebi: »Kaj mi pomaga inteligenca? Rojen 
sem za voditelja, toda nikjer in nikoli ni-
sem mogel najti vojske, ki bi hotela iti za 
menoj. Vsem se je zdelo, da zahtevam ne-
mogoče, in ker nisem ničesar opravljal brez 
smeha na ustnicah, so misihli da se zme-
rom šalim. In tako sem nerazumljen, ne-

! cenjen in preganjan od lastnih nepertešenih 
želja, pobit in žalosten do smrti, dospel ta-
ko daleč, da se nisem mogel več obvladati 
in . . . strmoglavil sem se . . . « 

Ta od ljudi in družbe zanikani človek 
vzburka vse mestece in končno doseže v 
svoji potepuški in pustolovski apoteozi 
tolikšno veličino, da zdrkne ob njej živ-
ljenje malomeščanov v še večjo nepo-
membnost. Ta potepuh je nepotešen člo-
vek, ki nosi v sebi hrepenenje po širok;h 
horicontih in daljavah in ne more uspe-
vati kljub ugodnemu, da, razkošnemu živ-

malimi stanovanji, vendar malih in zdra-
vih stanovanj, ki jih zmoreta plačati de-
lavec in uradnik, še zmerom primanjkuje 

Kar se tiče zimskih kopališč v Ljublja-
ni, si upravičeno želimo izboljšanja. Mest-
no kopališče v Prečni ulici je že zastarelo 
in več ne ustreza zahtevam modernega ča-
sa. Kopališče v mestni hiši na Jeg.ičevi ce-
sti ima bolj lokalni značaj, prav tako pr-
sno kopališče za mestne delavce v šent-
petrski vojašnici in prsna kopališča večjih 
industrijskih podjetij. Letn h kopališč ima 
Ljubljana več: mestno kopališče na Ljub-
ljanici, kopališče Ljubljanskega športnega 
kluba, najmodernejše in tudi za medna-
rodna tekmovanja uporabljivo pa je letno 
kopališče športnega kluba Ilirija. Na kra-
ju nekdanjega mestnega kopališča v Ko-
leziji, ki je bilo leta 1940. ukinjeno, se 
gradi najmodernejše veliko ljudsko kopa-
lišče z ogromnim bazenom, ki je že zgra-
jen. 

Ker mnogo hiš na periferiji  nima last-
nih kopalnic, bi bilo potrebno, da se zgra-
de ljudska kopališča, uporabljiva tud: v 
zimskem času, za moščanski, šišenski in 
viski okraj. Velikega pomena pa bi bilo 
tudi uresničenje načrta o gradnji cene-
nega al. brezplačnega javnega kopališča 
na Špici. — Vseh ljudskih šol je v Ljub-
ljani 21, srednjih 9, strokovnih 8. razen 
tega pa imamo tudi univerzo z nepopolno 
medicinsko fakulteto.  Higiensko stanje 
šolskih zgradb .je v splošnem zadovoljivo, 

Mertna klavnica je moderno urejena, 
manjkajo pa ji hlevi za kontumacirano 
oziroma sumljivo živino. Dnevna kapacite-
ta klavnice je 200 goved. 400 drobnice ali 
telet in 400 prašičev. Seveda pa si v voj-
nih časih lahko samo na lihem želimo, da 
bi bila ta kapaciteta izrabljena. — Lani 
je bilo v mestu 9 restavracij, 239 gostiln. 
15 kavarn, 49 bifejev  ter 16 krčem in vi-
nofocev.  — Pod nadzorstvo meslnega fi-
zikata spadajo med obrtnimi obratovalni-
cami tudi brivnice, ki .jih je bilo lani 123. 
Zaradi zastarelosti pravilnika o higienski 
ureriilv: brivnie iz lota 1921. je mestni fi-
zikat predlagal nadzornemu ob'astvu iz-
dajo novega modernega pravilnika. 

ljenju v provincijalni miselnosti ljudi. 
Kakor utrinek ali meteor zažari na svoji 
potepuški poti v mestu in se zopet utrne 
v temo. V luči tega utrinka zažari ljube-
zen med trgovčevo hčerjo Aliso in apote-
karjevim sinom Georgom jasneje in določ-
neje, so videt: ambicije njunih očetov svet-
lejše in pomembnejše, a tudi njune preva-
re očitnejše. In ko se do bolesti razdraže-
ne ambicije in konflikti  prizadetih strne-
jo v en sam zahteven krik: »Kdo ste?!« 
odgovori potepuh: »Človek sem. ki je vi-
del smrt! Prišel sem čistega srca in pol-
nih rok darov za vsakega od vas! Kaj ho-
čem? Hočem za vsakogar od vas ono, kar 
vsak od vas hoče in želi, pa si ne upa pr -
boriti, prilastite' ali izvršiti. Hočete da 
grem? Ni mi do tega, da bi ostal tu: ker 
meni so na široko odprte daljave in nihče 
me ne more zadržati! Kdo sem? Ali je 
važno, da veste? Dovolj je, da veste, da 
sem vsem hotel nuditi popolno srečo, o 
kateri ste sanjali! Popolne sreče vam ni-
sem dal. toda vsakemu vsaj košček. In 
ta košček hranite, pazite nanj in ga go-
jite! Ne iščite drugačne sreče, ker lepše 
vredni niste in bi je tudi prenesti ne zna-
li! Blagoslavljajte moj spomin! Glejta: 
vrata se odpirajo sama! Moja svoboda me 
kliče! Grem.« 

Igro je prevedel, zrežiral in insceniral 
inž. arh. Bojan Stupica. Igrali bodo: Po-
tepuha — Jan. Aleksandra Filimona, bo-
gatega trgovca z vinom — Cesar, Leona, 
prvega lekarnarja v mestu — Vlad. Skr-
binšek. Georga. njegovega sina — Raztre-
sen. Raluko Filimonovo — Gabrijelčičeva. 
Aliso FiHmonovo — S:mčičeva. 

Prosvetni minister 
Bottai v Bsrlims 

Berlin, 15. febr.  s. Včeraj je dospel v 
Berlin italijanski prosvetni minister Giu-
seppe Bottai, ki bo danes prisostvoval za-
ključni ceremoniji velike razstave italijan-
ske knjige, ki je v berlinskih kulturnih 
krogih zbudila živo zanimanje in občudo-
vanje. Na anhaltski postaji so ministra 
sprejeli nemški prosvetni minister Rust s 
svojimi glavnimi sodelavci in pooblaščeni 
m nister Twarbosky iz nemškega zunanje-
ga ministrstva z nekaterimi drugim} viso-
kimi funkcijonarji.  Z italijanske stran; so 
bilj navzoči veleposlanik Drno Alfieri,  ber-
1'nski generalni konzul, inšpektor fašijev 
za Nemčijo in funkcijonarji  veleposlaništva 
ter konzulata. Minister Bottaj se bo mudil 
v Berlinu več dni kot gost ministra Rusta. 

Novi italijanski veleposlanik 
v Vatikanu 

Rim. 15 febr.  s. Eksc. Raffela  Guarigia 
je bil imenovan za italijanskega veleposla-
nika pri Sv. stelici. Eksc. Guariglia se 
rodil 19 februarja  1339 v NeapVu. Po sl li,-
bovanjii v italijanskih veleposlaništvih v 
Parizu. Londonu, Petrogradu in Bruslju jc 
bil več 'et v ministrstvu za zunanje zade-
ve in so ga večkrat pozvali k sodelovanju 
v mednarodnih komisiah. L. 1028 je bil 
imenovan za generalnega ravnatelja evrop-
skh in lcvantskih zunanjih političnih za-
dev. L. 1832. je bil imenovan za velevj-
:;'an:ka v Madridu, nato pa je bil velepo-
slanik v Buenos Airesu in v Parizu, kjer 
je bil do vstopa Italije v vojno. 

Hrvatski p2sla5sik dr. BurJak 
pri Hitlerja 

Beri n, 15. febr.  s. Hitler je sprejel v novi 
palači državne kancelarije ob navzočnosti 
zunanjega ministra v. Ribbentropa novega 
hrvatskega pooblaščenega ministra dr. 
Mila Budaka, ki mu je izročil svoje akre-
elitivne listine. 

Cordel Hul! bo odstopil 
Stockhoim, 15. febr.  d. V/ashinglonski 

dopisnik londonskega »Timesa« omenja v 
nekem poročilu govorice, da namerava 
ameriški zunanji minister Cordel Huil po-
dati ostavko. »Timesov« dopisnik nastopa 
sicer proti tem govoricam, pravi pa vse-
eno, da bo Cordel Huil za nekaj tednov 
odšel na oddih. Za njegove odsotnosti naj 
bi opravljal posle zunanjega ministrstva 
podtajnik Sumner Welles. Dopisnik na-
vaja nadalje, da se baje Cordel Huil že 
nekaj časa ne počuti dobro. Prav verjet-
no je, da se pri njem oglašajo vse nevšeč-
nosti njegovih 70 let. 

Sarajevski reis ul ulema 
Spaho umrl 

Zagreb,  15. febr.  s V Sarajevu je nenad-
no umrl reis ul ulema hrvatskih muslima-
nov. Fehim Efendi  Spaho. Spaho je bil po-
glavar hrvatskih muslimanov cd 9. junija 
1938 in eden izmed ustanoviteljev Balkan-
skega zavoda v Sarajevu ter pisec zgodo-
vinskih razpTav. 

Snežni zameti na Hrvatskem 
Zagreb.  15. febr.  s. Zaradi vztrajnega in 

obilnega snežnega meteža je neko zdravili-
šče na Sljemenu ostalo brez živil, ker so 
zveze z njim popolnoma prekinjene. Oskr 
bujcio ga z letali. 

Mesto Bjelovar je zavoljo snežnih zame 
tov in prekinjenega železniškega prometa 
že 6 dni popolnoma odrezano od sveta. F. d i 
no zvezo ima po telefonu  in brzojavu. V 
Zagrebu je včeraj ponovno hudo sneži'o. 

Bolgarska sindikalna 
delegacija v Italiji 

Sofija,  15. febr.  s. Na povabilo ministr-
stva za korporaciie je odpotovala v Italijo 
bolgarska sindikalna delegacija, da bi pro-
učevala fašistično  sindikalno in kooperativ 
no organizacijo. Delegacija sc bo mudila v 
Italiji kakšnih 10 dni kot go«t fašistične 
vlade in bo obiskala razna mesta. 

Obsodba vohunov v Bolgariji 
Sofija,  15. febr.  s. Vojaško sodišče v Do-

briču je obsoddo na smrt 4 osebe, ki so bi-
le obtožene da so v vojnem času vohunile 
v korist neke sosedne države V razpravi 
proti komunistični organizac;:i. k ; so jo 
odkrili v rudniškem središču Pern;ku pri 
Sofiji,  je sofijsko  vojno sodišče obsodilo 
6 obtožencev v ječo 

Nova repatica 
Budimpešta, 15. febr.  s. Budimpešlanska 

zvezdama sporoča, da je novo repatico, ki 
jo je v preteklih dneh opazil italijanski 
astronom Bernascon', opazoval tucli mad-
žarski astronom Kuliny. 

S PO R T 

Kaj pravi statistika? 
še nekaj podatkov iz italijanskega nogometa v domači 

in mednarodni konkurenci 
Pred dnevi smo za naše čitatcljc posneli 

i nekaj statističnih podatkov o italijanskem 
i nogometu iz bogatega »Almanaha«, ki ga 
' je izdal o njem športni tednik »II calcio 
j ilustrato« iz R<»me, in fakrat  smo obljubili 

d3 bomo — zaradi mnogih neznanih po-
drobnosti in občudovanja vredne natančno-

| sti. s katero je sestavljen, še enkrat segli 
po tej knjigi in ponrnmo objavili še nekaj 

' takega gradiva na tem rne-tu Bolj ko li-
I stamo po tem obsežnem letopisu na'bel j 

udomačene športne panoge v Italiji, bolj 
občudujemo kak "ne množice aktivivh gral-
cecv in prijateljev sploh jc pobegnila v svoj 
krog ta igra z ž-ogo. Medtem ko smo zad-
njič pisali o vrhovnih organih nogometne 
zveze in mo-'tv h ki letos sestavljajo naj-
hol;šo skupino, lrt enajst TTIC i/ divizije A, 
poglejmo zdaj se neko'iko po ostali vsebi-. 
ni! 

Podatki o domači 
733 golov so sprav'!; v mrežo udeleženci 

najvišje divizije v lan*ki cezorr. kar jc bil 
sploh rekord med vsemi sezonami odkar 
igrajo v skupini po 16. potem pa je stati-
stični strokovnjak zbral še k™n;co' drugih 
številk, o uspehih in neuspehih, povprečnih 
izidih, doma in na tu ; ;h igriščih o zano-cd-
nih zmagah ;n poroz'h. o dobljenih in od-
danih enajstmetrovkah ;n tega to' ko. da 
je treba samo gledati in ,-trmn<'i Z enako 
vestnostjo je sestavil pregled tud: /a tek-
me \ konkurenci za italijanski poka! za 
divizijo B za tekmovanje med rezervami, 
dečki in kdo ve kaj ce vse Toda to so po-
drobnosti, ki za človeka, če nv -tev in kra-
icv nc p*,zna bo'je kakor mi ne morejo 
pomeniti toliko kakor za kogar koli ki ga 
ĉ tako rahlo veže najmanjša vez na kate-

ro koli postavko v veliki družini italijan-
skih nogometašev. 

V drugi diviziji fB)  igra IS moštev tn je 
/c znano Med njimf  je velika večina ta-
kih z dolgoletno trad cijo nekatera pa so 
tudi mlajšega izvora. Med predvojnim1 klu 
bi igrajo v tej družini Ales^andria. k ; ic bi-
la ustanovljen i 1000 B-cscia f:z  1 1«12). 
Fanfulla  (1874!) Fiumana flOM).  Lucchc-
sc (1908), Novara flOOS)  P>.„ (1911) Pra-
to ( io i l ) . Prr» Pa tria (1SR1> R-<giana (1Q!1) 
Savona (10071 Siona (1904). Snczia (1906). 
Ud ; n vse n8<Y,) in Vicenza (1895). med 
m'a'še ro obstoju ra mo-amo prištevati se-
daj voli'nn enai^torico Bjra (ustanovlje-
na 1. ter Padovo (iz 1. 1«?22) in Pe-
rraro (iz I. 1°37). V «-criii C ab po naše bi 
rekli v tretjem razredu sodeluje letos 128 
mo"tcv. in sicer v 8 skupinah Nam nai-
bMžrh iz te mno>ice kandidatov za boljša 
me ta ie 16 nv "tcv. ki igrajo v okrožju A 
in mod katera 'o uvrščena tudi moštva 
Pro C'-oj/a i n ponziana iz Tric^itea. Klub 
izpod M *nte Santa ho s'a vil nrihodnie le-
to 20'ctn"co o^it^ia. triesteisko trctjemz-
ri.dno mo"tvo P 'v:.ri:i ra jc bi'a ustanov-
ljena šc 1. 1('12. to -.'j prblvno v isti dobi. 
v lcatcrn <••<*"«j« tudi počitki nagega nogo-
meta. »A'mi'roh« iviv'1'a tudi imena vseh 
igra'cev f  S J26 nv<t»v z ivkiternv glav-
n : m i o-f>h*iimi  ro!-;.tki za vsakega, toda to 
ic že več kaki .r samo statistično gradivo. 

Mednarodni uspehi 
Posebno poglavje je v knjigi posvečeno 

mednarodnim dogodkom na nogometnem 
pot'ju in tukaj se spet spomnimo, da je Ita-
lija v mini"'i sezoni od grala eno s<nmo med-
narodno tekmo, in sicer dne 1. XII TMG z 
Madžarsko v Genovi. Rezultat ie bil 1:1. 
V zvezi s tem dogodkom ie objavljena še 
bi'anca vseh mednarodnih tekem —pozneje 
vo tudi vs? naštete, kajpada da pravi stati-
s t i ni mogel mimo tcrta — iz katere vidi-
mo, da je Ita'ija z Madžarsko odigrala ve -
ga 19 partij. o| katerih jih je dobila 10 :z-
gubila 4. nc d'očenih pa jc osta'o 5. Raz-
merie golov ic »samo« 40:34 v korist Itali-
je. Ker smo že na mednarodnih tleh čita-
mo kar toka i tudi še o treh svetovnih pr-
venstvih. ki i h je osvojila Italija, in sicer 
na zadn;i o';mp:adi (1. 1036) s končno zma-
go nad Avstrijo (na prednjih olimpijskih 
igrah so b:li prvaki: 1. 100S in 1012 Angleži. 
I. 1020 Belgijci ter 1. 1924 in 1928 Uruguaj-
ci), poltem ra nred tem 1. 1934 v Romi z 
zmago nad Ce-koslovaško in pozneie 1. 
1938 v Parizu, takrat po zmagi nad Madža-
ri. Tudi v tekmah za evropski pokal so Ita-
liiani zmagali dvakrat razen tega pa postfa-
vi'i vsiako leto več odličnih moštev v kon-
kurenco za srednjeevropski nokal. kjer je 
1. 1̂ 3? in 1934 ro seriji te/kih tekem zma-
ga'a B 'o^na Marljivi računar jc tukaj ê 
zmerom na-"el mno-<o gradiva za nove pre-
glede. Na prmer: Prva italijanska reprezen-
tanca je oeFf-aia  vsega, tore* o-.i 15. \T. L 
1910 dalje. 156 meddržavnih tekem, v ka-
terih jc zmaga'a S5krat. izgubila 34krat. rc-
mizirala pa 37krat. Razlika golov jc viso-
ko v nično korist (345:233). 

Ce prištejemo še nastope druge reprezen-
tance (33). so torej italiianske reprezemtan-
ce v ccloti odigrale 189 mednarodnih te-
kem. za kar so ;mc'c na razpolago 284 igral-
cev. o<d teh 27 vratarjev, 45 branilcev. 76 
krilcev .in 136 napadalcev. In zda i prde jo 
seveda cnct imena in glavni osebn-' podatki 
za vsakega izmed onih. ki so kda.i nosili 
sinji državni dres — in kolikokrat. Med 
naibolj zaslužnimi čitamo imena kakor 
Comhi in Baloncicci 47-krat Caligaris 59-
krat. Dr \Tecchi 43-krat. Ferrari 44-krat, 
^leaz^a 53 krat. MonzegFo in Orsi 35-krat. 
Ro'efta  52-krat itd. Prvenstvo gre torej Oa-
ligarisu ki ie pred 8 leti umrl. drugi jc Ro-
;-etta. ki ga tudi ni več med ži\-imi. tretii po 
vrstnem redu pa ic 321ctni Giu^eppe Meaz-
za ki igri "e zmerom, in sicer letos v Mi-
lanu. Vsekakor pa se slednji ponaša, da ie 
zabil v prvi rcn^czentanci največ golov (33) 
od vseh napadalcev, ki so od 1. 1910 omrav-
liaii fa posel v mednarodnih tekmah. Vsri ti 
podatki so v nadaljnjem «e razd"ije.ai v 
(irohce in dmhčke, katerih pa ne ;n:-i!im > 
pr nalimkovati. 

Hoteli smo pač samo. da bi dobil na.š 
športni č i ta tel j še nekoliko jasnejšo sliko, 
ka) pomen; nogomet stportni Italiji in k, »i-
ko mladih sil se tamkaj po^n-eča tej sipor+ni 
panog'". p a čeprav nekateri še zmerom po 
pravici vztra ja io v tem. da nogomet p.-> ab-
s< .utni vrednosti me' športnimi panogami 
ne z-asluži prvega mesta. 

Po kratkem cžmoro spet  tektne  za točke 
Včeraj se je začelo I. povratno ali XV. zaporedno kolo v italijanskem 

nogometnem prvenstvu 
Po 14f'.nevnem  odmoru se je na italijan-

skih nogometnih terenih včeraj začelo po-
vratno tekmovanje za točke v vseh d vizijah 
ki je obenem XV. v celotnem tekmovanju. 

Med včerajšnjimi igrami so imeli pre-
stati najtežje preizkušnje štiri najmočnejše 
enajstorice, ki jih je vse čakalo gostovanje 
na tujih terenih, in sicer I"Lomo v Napoliju, 
Torino v Genovi proti Ligurii, Venezio v 
Milanu proti Ambrosani in Genovo v Bo-
logni proti lanskemu prvaku. Izidi teh š'.i-
rih srečanj bodo lahko v marsičem spre-
menili vrstni red na vrhu, toda tudi ostale 
tekme XV. kola n so bile več brez pomena, 
žreb je to pot nasprotnike izbral tako, da 
so povečini gostujoča moštva močnejša na 
papirju, toda ne glede na to so domačini 
zarali prednosti igrišča skušali priti do 
uspehov. Kakor znano, je bilo stanje po 
XIV. kolu tako. da je bila Roma z 22 toč-
kami na vrhu, tik za njo Torino z 21, po-
tem pa so sledili Venezia, Genova itd. Po-

drobni razpored včerajšnjih tekem je bil 
nasleilnji: 

V Genovi: Liguria-Torino, v Romi: Lazio-
Triotina, v Milanu: Ambrosiana-Venezia, 
v Livornu: Livorno-Atalanta, v Modeni: 
Modena-Milano, v Napolju; Napoli-Koma, 
v Bologni: Bologiia-Genova in v Torino: 
Juventus-1'iorrenl ina. 

V diviz:ji B so bile najbolj privlačne par-
tije v Biescii, kjer je gostovala Vicenza, 
dalje v Padovi, kjer je bila v gostih Ales-
sandria in slednjič v Pisi, kamor je šel go-
stovat vodilni klub v tej diviziji iz Baria. 
Med moštvi te divizije je Bari na čelu s 
24 točkami, za njim pa sta z enakim šte-
vilam točk 22 (Vicenza in AJcssanIria). 
Pari tega kola so bili naslednji: 

Spezla-Lucchese, Novara-Fiumana, Siena-
Udinese, Brescia-Vicenza, Fanfulla-Prato, 
Pisa-Bari, Reggiana-Savona, I'adova-Ale-
ssandria in Pescara-Pro 1'atria. 

O razvoju mednarodnega 
tenisa 

V letošnji sezoni si obetajo po dogovo-
rih na nedavni konferenci  med predstav-
niki italijanske, madžarske, nemške in 
hrvatske teniške zveze v Rimu še vse 
lepši razvoj kakor v pretekli. Strokov-
njaki poudarjajo, da je bila ta romska 
konferenca  važen mejnik med preteklost-
jo in bodočnostjo, čeprav še n eo čisto od-
rejena pota, po katerih se bo v bodoče 
razvijal mednarodni teniški šport. Nekoč 
je bila ta panoga najvidneje zastopana v 
tekmovanju za Davisov pokal, ki pa je 
prenehalo obstojati takoj po izbruhu voj-
ne in je v ostalem že do tedaj zadevalo 
na zmerom glasnejše kritike z več stran:. 

Tekmovanje za srednjeevropski pokal, 
ki ga je pozneje nadomestila konkurenca 
za pokal rimske razstave in za donavski 
pokal, je zdaj spremenjeno v tekmovanje 
za rimski pokal, ki je sicer prehodnega 
značaja, kaže pa vse znake odpora proti 
sistemu Davisovega pokala. Nobenega 
dvoma ni, da se bo ta način tekmovanja 
uveljavil tudi pozneje in prinesel vsemu 
svetovnemu tenisu tako obeležje, za ka-
kršno so dali pobudo narodi osi. 

Teniški strokovnjaki v Rimu so pro-
učili tudi nač:n tekmovanja samega in so 
se dokončno odločili, da je naj pravičnejše 
merilo za moč posameznih reprezentanc 
v štirih singlih in vseh igrah v dvoje. To 
načelo bo ostalo v veljavi tud: za naprej 
in bo prineslo mnogo boljše športne re-
zultate, kakor so bili doseženi v tekmah 
za Davisov pokal. 

Trenutno proučujejo isti krogi še usta-
novitev posebnega evropskega prvenstva, 
ki naj bi se odigravalo po istih načelih 
kakor sedanje tekme za rimski pokal. Se-
veda je treba tudi to novost smatrati za 
začasno, ker bo pravo ureditev prinesel 
šele konec vojne z uvedbo popolnega pr-
venstva za vse narode Ev rope in na svetu 
sploh. 

Številnim hokejskim izidom od drugod 
lahko danes pripišemo še enega, ki ^poda 
med redkejše, ker prihaja iz južnega — 
Beograda. Tamkajšnji Teniški klub in ho-
kejska ekipa SK Boba sta se sestala v 
prijateljski tekmi, v kateri so Tenisačl 
zmagali nad Bobovci z 12:2. 

Za mednarodno tekmo med Nemčijo in 
Madžarsko, ki bo dne 15. marca v Budim-
pešti, so izbrali švicarskega sodnika Wuth-
richa. 

Nemški plavala bodo letaš otvoriJi med-
narodno sezono že zelo zgodaj, in sicer v 
dnevih 11. in 12. aprila v Stockholmu, 
kjer bodo nastopili proti Švedski. V okvi-
ru tekmovanja bo tudi štafeta  na 4 X 200 
m prosto in tekma v vvaterpolu. 

Naše gledališče 
DRAMA 

Ponedeljek, 16. febr.:  zaprto. 
Torek. 17. febr.:  ob 17.30 Č!o\c-k. ki je vi-

del smrt. Premiera. Red premierski. 
Sreda. 18. febr.:  ob 17.30 Voda. Red Sreda. 

Prvo  rumunsko  delo  na  našem  odru.  V 
torek ob 17.30 bo premiera tridejanske ko-
medije. ki jo je napisal dramatik Vietor 
Fftimiu.  z naslovom: »Človek, ki je videl 
smrt«. Igra jc zgodba iz provincialnega živ-
ljenja. V njej so opisani dogodki in kon-
flikti,  ki nastanejo. ko reši eden izmed 
uglednih meščanov iz vode potepuha ki je 
hotel izvršiti samomor. Osrednji lik igre je 
potepuh ki zanese s svojo miselnostjo in 
dejavnostjo nemir, razdor in najrazličnejša 
razburjen*a v mirno provincialno življenje. 
Igrali bodo: potepuha Jan. njegovega reši-
telja Fi'imona Cesar. Filimonovo ženo Ga-
brijelčičeva. njeno hčer Aliso Shnčičeva, 
anotekarja Leona Vlad. Skrb1"šok njego-
vega snna Georga Raztresen Režiser in in-
sccnator: ing. arch. P. Stupica 

O P K R A 
Ponedeljek, 16. febr.:  zaprto. 



Tudi v zimi je čas za konzerviranje jedi 
Nekaj praktičnih napotkov, kako se gospodinja lahko oskrbi za najtežje dni 

emajliran lonec, ki se da dobro pokriti, 
da sopara ne odhaja. Na dno lonca se po-
ložita dve trski, preko katerih se iz dru-
r'h trsk navzkriž napravi redka mreža, 
na katero se potem postavijo kozarci, pre 
peti s peresno zaponko. Taka mreža se 
mora napraviti na dnu lonca, ker bi v 
nasprotnem primeru kozarci popokali. Ko 
so kozarci v loncu, se nalije v lonec vo-
de do dveh tretjin višine kozarcev Lon-
ce se pokrije in postavi na zakurjen šte-
dilnik. Ob času. ko prične voda valovito 
vreti (ne sme burno kipefi).  ima voda 
95—98 C in pri tej temperaturi (ali va-
lovitem vrenju) pusti lonec še eno uro 
na štedilniku Potem pa ga odmakni in 

i čez četrt ure odstavi. Kozarce lahko ta-
j krat vzameš iz lonca, jih pustiš popolno-

ma ohladiti in konzerve so gotove. 

Pri nas splošno prevladuje naziranje. 
da se dajo razna jedila konzervirati le v 
poletnem in jesenskem času, ko nam nu-
di narava največ svojih proizvodov. To 
res velja za normalne čase, za izredne 
razmere pa to ne velja, ker se dobijo tu-
di spomladi in v zimi jestvine, ki se da-
do konzervirati, t. j. prihraniti po določe-
nem postopku za poznejši čas, ko se tež-
ko ali pa sploh ne dobe več te vrste je-
stvin. Konzerviranje jedil je mogoče v 
vsakem gospodinjstvu, samo da se je to 
zlasti v mestih opuščalo zaradi komod-
nosti v korist tovarnam, ki so prihajale 
z mnogimi vrstami konzerv po ne previ-
sokih cenah na trg. tako da si mestna 
gospodinja ni vzela več truda, da bi kon-
zervirala (prihranjevala) jestvine, kar jih 
je bilo v vsaki obliki dovolj na razpola-
go. 

Današnji čas pa zahteva tudi v tej za-
devi preorientacijo. Zlasti kar se tiče 
zimskega in pomladanskega konzervira-
nja mesnih jestvin, ker rastlinskih tako 
ni na razpolago, razen redkih vrst sadja. 
V teh časih se kdaj pa kdaj komu zgodi, 
da dobi več mesa, kakor ga more pora-
biti v nekaj dneh. Najsi bo, da kolje kako 
svinjče ali dobi koline od prijateljev ali 
je rejec malih živali ali kakorkoli. Ško-
da ie preveč porabiti naenkrat, ko pa 
pride pozneje mesna jed mogoče bolj 
prav, ko si je človek zaželi, pa je ne bi 
bilo. 

Namen teh vrstic je. gospodinje prido-
biti za to, da bi si sedaj ali s pritrgo-
vanjem ali kakorkoli ustvarjale mesno 
rezervo za pozneje. V to so jim predvsem 
potrebni specialni kozarci (Neck, Rex, 
Norma i. dr.), v katere se vložijo 2 do 3 
prste pod robom kozarca razna nad po-
lovico dogotovljena jedila (paštete in 
druga jedila iz drobovine, razne klobase 
v črevih ali brez njih. gulaž. paprikaš, 
obara, pečenke vseh vrst mesa s kostmi 
ali bolje brez njih zaradi prihranka na 
prostoru suho prekajeno meso itd.). Tem 
jedilom se prilije ves sok. na katerem so 
pripravljena. Suhemu prekajenemu me-
su se prilije mastni del juhe. v kateri se 
je meso kuhalo. Taka juha pride prav za 
ričet. Tudi mesne juhe se lahko prihra-
nijo. Ko so kozarci napolnjeni, položiš na 
rob kozarca obroček iz gume. nanj pa po-
v njih jed sterilizira in ustvari v kozarcu 
kupiš s kozarcem vred. Nato se kozarci 
vložijo v Neckov ali Rexov aparat, da se 
v njih jed steriizira in ustvari v kozarcu 
potrebni vakuum (brezdušni prostor ali 
prostor z močno razredčenim sterilnim 
zrakom), ki pritegne poklopce kozarca na-
se. da so kozarci čvisto in zraku nedo-
stopno zaprti. 

Tak aparat pa stane danes 100 do 200 
lir. Gospodinje si lahko pomoreio tudi 
brez njega. V to je dober vsak večji 

Hraniti jih moraš na hladnem prostoru 
in jih vsaj enkrat na mesec pregledati, 
ali je gumijasti obroček dober in poklo-
pec drži. Ce ne drži, konzervo takoj po-
rabi, če je duh njene vsebine dober, ali 
pa z drugo gumo nanovo steriliziraj. — 
Konzervo pa, ki smrdi, brez oklevanja za-
vrzi. toda ne tudi kozarca, ki je in osta-
ne dober. — Pripomniti moram, da no-
beni jedi. ki jo misliš prihraniti (konzer-
virati), ne dodajaj kakršnekoli moke. Mo-
ka za prižigo se šele doda, ko odpreš 
konzervo in iz nje končno dogotoviš za-
želeno jed. 

Ce bi bil kdo v zadregi glede jasnosti 
gorenjega, lahko poizve v uredništvu »Ju-
tra« za moj naslov in bom vsakomur z 
nasvetom ali s praktičnim poskusom ra-
de volje pri roki. —ej. 

Trii ja delovni etos vojne 
V celoti prinašamo članek, ki sa 

je nedavno objavila »Frankfurter 
Zeitung«: 

Čeprav napora na fionti  ne moremo s 
trudom v domovini bog ve kaj primerjati, 
sta v nekem pogledu vendar oba podvr-
žena istemu zakcnu: domovina in fr-nta 
morata iz lastnega nagona založiti vso 
svojo moč — prva. da o ožje proizvaja, 
druga, da to orožje lu-pe.no vodi proti 
sovražniku. Tam, kjer gre za notranje 
vzgibe poedinca, za njegovo pr' pravi jene st, 
dati iz sebe poslednje meči, je državna 
oblast pri kraju. Tu odločuje sodelovanje 
vseh. Nemčija ve, da bo izvojevala zma-
go, ve pa tudi, da mora izkoristiti posled-
nje delovne rezerve, če hoče zlenrti odpor 
trdoživih, močnih sovražnikov. Vsakdo je 
zat0 odgovoren za celoto in vsakdo pri-
naša uspehu svoj del Prostovoljno izpol-
njevanje dolžnosti do skrajnih meja — to 
je že steletja zvezano z nemšk0 vojaško 
tradicijo. Da mora tudi domovina upora-
bni enako stroga merila, je nekaj novega. 
To zahtevo je zastavila šele totalna vojna. 
Pa tudi to mora postati nekaj, kar se ra-
zume samo ob sebi. 

I Da bodo krite potrebe naše vojske, a da 
se bo oboroževalna proizvodnja vendarle 

! še dalje lahko dvigala, je treba za zdaj 
j vse delovne sile strogo zajeti in skupno 
j usmeriti. Z večjo pritegn-lvijo delovnih 
' moči iz zasedenih ozemelj, pri katerih se 

bomo okoristili tudi z možnostjo, da jih 
uporab:mo za vojno obveznost, bodo evrop-
ske delovne rezerve v večji meri kakor 
doslej služile borbi za Evrcpo. S koncen-
tracijo proizvodnje, ki jo bo izvedla gospo-
darska samouprava, se bo produkcija, ki 
je zdaj do neke mere še razbita, poenotila 
in se bo pri večji štednji delovnih sil še 
dvignila. Seveda pa pri tem ne gre z.a 
kakšne daljnosežne preosnove. katerih 
uspeh bi se šele z leti uveljavil Tehničro 
je nemška industrija itak na najmoder-
nejši v'šini. Toda na podlagi obsežnih raz-
iskav p 0 obratih so strokovnjaki ugoto-
vili, da se tudi med obrati, ki so s strr ji 
enako opremljeni in ki se tudi sicer v 
vsakem pogledu lahko primerjajo med se-
boj, pojavi-ajo petkratne, pa cel0 deset-
kratne razlike v delovnem efektu. 

Tu morajo priskočiti inženjerji nemške 
delovne fronte,  strokovnjaki za racionali-
ziranje Ti si bodo prizadevali raziskati, 
od kod prihajajo prvenstvene posebnosti 
najuspešnejših cbratov, ter bodo niihove 
izkušnje stavljali drugim podjetjem na 
razpolag0 najvažnejših panogah vojne 
industrije se lahko takšna izmenjava ;ZAvi-
senj izvrši v nekaj tednih. Gotovo so delo-

dajalci in delavci v večini piirnerov že 
doslej poizkušali, dati najboljše, kar ano-
rejo. A če se vendai opažajo tako znatne, 
razlike v delu, bo treba razloge pog>sto 
iskati v malenkostih, v podiobn:stih 
obratne organizacije in delovnega reda. 
Pri tem je treba jemati v postev, da po-
samezen obiat zelo pogostokrat ne ve. ka-
tero mesto zavzema na lestvici zmogljivo-
sti v svoji panogi. A če tudi vodstvo obra-
ta razpolaga z vsem znanjem, ki je po-
trebno za politiko cen, vendar ne .nore 
vedeti, koliko delovnih ui neko drugo pod-
jetje potrebuje za montažo tega in tega 
stroja, a še manj so mu znani razlogi, iz 
katerih kako drugo podjetje opravi to toM 
v krajšem času. Šo primeri, v katerih nudi 
sprememba tehničnih pogojev največ iz-
gleda na uspeh, farno  temeljita ocena -'-sfh 
pogojev proizvodnje lahl^ prinaša pop si-
noma jasen pogled. 

Tudi ukrepi zdravstvenega skrbstva, ka-
koc je, na primer, ustanovitev zdravstvenih 
postaj, na katerih oboleli delavc' epo-
sredno d:be zdravniško pomoč, lahko v 
mnogih primerih prispevajo k Ivi,; ! pio-
izvodnje. če nam uspe. da povsod Jo-.e-
žemo stanje, ki ga na podlagi lestvice, 
dobljene iz primerjav, lahko označimo za 
dobro, mora produktivnost dela že samo 
s tem izredno narasti, tako da bi z manj 
delovnimi silami lahko dosegli še večjo 
voin0 proizvodnjo. In prav za to nam gre. 
— Bistvene važnosti je da vsi prizadeti 
na državnih mest h, v organizacijah samo-
uprave in v obratih sodelujejo s polno za-
vestjo odgovornosti in z vsem razumeva-
njem. Vsakdo ve. da so številni podjetnik' 
in delavci že neka' let napeti do skrajnih 
meia svvre zmogljivosti. Nič bi ne bilo 
boli škodljivega, kakor nepremišljen in 
krivičen shematizem, ki o tem de'stvu ne 
bi vo lil račune. Samo za to gre, da mobi-

liziramo delovne rezerve, ki BO v resnici 
na razpolago ln ki bi Jih ne mogel nihče 
zanikati, če je dobre volje in pozna dani 
primer. 

Pomoč, ki jo nemška delovna fronta  kot 
poklicana pomočnica nudi pri tem. je prav 
zato posebno dragocena, ker se ozira na in-
dividualni položaj posameznega obrata in 
posameznega delavca. A nemška delovna 
fronta  lahko, kakor smo rekli, nudi samo 
pomoč. Odločilno pa je še zmerom, da ima 
posameznik voljo, poleg delovnega etosa 
miru, ki je od nekdaj Nemca odlikoval, 
razviti še delovni etos vojne, ki stavlja 
človeku trše. zahtevnejše naloge kakor v 
normaln h časih. 

Divji lovec 
(Zgodbica iz let po svetovni vojni) 

Nemrno se je premetaval Peter Pakiz 
po svoji slami, potegnil svojo odejo še tem-
neje pod vrat, kakor bi se hotel ščititi 
pred nočnim hladom in pred neumnim, 
sanjami. Tisto malce mraza, kaj bi to — 
vendar sanje, abotne sanje. Odkar je zo-
pet vzel puško v dlan, ne more več po-
kojno spati. Same da še podere lepega 
srnjaka v Višnjevcu, potem si Peter zo-
pet poišče dela, tesat pojde. Sunkoma se 
vzplaši iz sna. Ni li pravkar zaklical lo-
gar neizprosni Pospišil? Bedasto, prebe-
dasto, Peter! Saj je le nočni čuvaj, stari 
Turek, javil zadnjo uro svoje straže. 

Zunaj se dani. Naglo zleze Peter v svo-
jo obleko, s: s prsti poravna razmršene la-
se. potisne zapah nazaj in odide na dvo-
rišče. Sam svoje pretkanosti vesel vzame 
lestvico, jo prisloni k strehi ter dvigne iz 
žleba svojo puško, zavito v prevlečeno 
platno. Klobuk si potlači nizko na čelo, 
potem pa hajdi proti Višnjevcu. Ce se mu 
tokrat obnese, bo zadnjikrat. 

Polagoma, kakor da jo odganja nevidna 
roka, se umika tema. Peter se nasloni na 
jelko in čaka srnjaka. Potihoma nekaj 
pokija v jelovju. Peter se zdrzne in čvr-
steje poprime puško. Oprezno drobni sr-
njak na poraslo jaso, pomoli glavo in se 
pase. Previdno, počasi dvigne Peter dvo-
cevko, jo zopet nagne, še preslabo se vidi. 
Saj lahko potrpim, si misli Peter in opa-
zuje srnjaka. Rogovje mu še ne more do-
dobra razločiti, samo nekakšne veje se mu 
kažejo. Še tega srnjaka! — Potlej naj pu-
ška rjavi, kolikor hoče. on pa bo delal. 
Nekaj zahrešči na desni, srnjak šine po-
konci. voha ter odskoči Nekdo prihaja. 
Peter, pazi se! Ničesar nj videti. S stra-
hom v udih se stisne na levo za debelo 
hojo. Zmedeno se mu podijo misli po gla-
vi. Ce je morda logar in te zasači tu z 
orožjem? Ne, ne. tako Pospišil ne prihaja 
on tako ne stopica. Peter se pomiri, iz-
teguje vrat in ugleda Rezko, svojo Re-
ziko. Šentano ženišče. ali mora prav sedaj 
po gobe in mi prepoditi zalega srnjaka Ti-
ho stoji Peter ob košati hoji. pusti Rezi-ko 
mimo. razstavi svojo puško in si jo vtakne 
pod suknjič. Nejevoljen jo zavije proti do-
mu. »Zdaj naj pa kar sama pleše v nede-
ljo popoldne, jaz ne pojdem ponjo: če pa 
jo srečam v Dragi, je niti ne pogledam.« 

Dva ttiriljsna pisem s fronte 
V Milanu imajo muzej, ki hrani iz prejšnje vojne bogato 

zbirko pisem 
Odkar se je zaee'a vojna, so ita'iianski 

listi objavili mnogo zanimivih r>:scm. ki jih 
vojaki s fronte  po iljajo svojim družnam 
in svojim ljudem. Pri takšnih prilikah so 
listi pogostokrat poudarjali, da so ta psma 
uvaževanja vredni d kumenti in bi po voj-
ni lahko nudili mnogo dragocenoga gradiva, 
ki bi sc dalo s pridom uporabiti za analizo 
in oceno dorgodkov. ki so oblik vali usodo 
naših dni. Tu gre v re\vnici za milijone pi-
sem. v katera sc vojaki na fnmti  izlili svojo 
dušo in srce in v katerih popisujejo do-
živetja ljudi in stvari, ki bodo od'očale 
zmago v tem velikem svetovnem konfliktu. 

Milanski muzej je žc pred leti uvedel 
poseben arhiv, v katerem je zbral in uredil 
pisma vojakov iz prve svetovne vojne, iz 
vojnih konfliktov,  ki so sledili po nji. in iz 
Španije. Muzej hrani nad dva milijona pi-
sem, ki so skrbno razporejena po ločenih 
kartotekah glede na predmet, kraj in vrsto 
orožja, v kateri je pisec služil. Pisma so 
v arhivu spravljena Jeioma v izvirniku, 
mnogokrat pa v prepisu, ker sc družine po-
gostokrat niso hotele ločiti od dopis«A- svo-
jih dragih, ki so jim dragocen spomin. Vsaki 
osebni zbirki je priložena tudi fotografija 
vojaka z vsemi podatki, kj osvetljujejo nje-
govo osebnost. Najznačilnejša pisma so iz-
ločena v steklenih omarah muzeja, da jih 
obiskovalci lahko citajo. — Da bi muzej 
med lastniki takih pisem vzbudil čim večje 
razumevanje, je sprejem pisem v svojo 
shrambo združil s pravilnikom, ki jim daje 

TUDI PRAVILNO 
Učitelj: p e t e r , kako s e sklanja beseda 

»mož« v množini? 
Peter: — Možje. 
Učitelj: Kako pa otrok? 
Peter: — Dvojčki, ali pa tudi trojčki. 

znatne pravice. Xa ravnateljstvo muzeja se 
'ahko vsak čas obrnejo s kakršno koli proš-
njo za pojasnilo ali posredovanje. S;cer pa 
*o ljudje pisma radi oddajali, ker se za-
vcdajq. da bodo v muzeju shranjena z 
mnogo večjo skrbnostjo, kakor bi bila do-
ma. Nobenega dvoma ni. da bi bil ogromen 
< .!sto'ck vseh pisem kar jih hrani milanski 
muzej, v teku četrtstoletja. ki nas loči od 
prednje svetovne vojne, že zdavnaj uničen. 

Pred pričetkom sedanje svetovne vojne 
je direktor muzeja prof.  M on ti dal pobudo 
/A podobno akcijo. Zaprosil je družine vo-
jakov. župnike in župane, naj bi pisma s 
fronte  pošiljali muzeju, ela z njimi izpopolni 
:n razširi dosedanjo zbirko. K sodelovanju 
je bilo pritegnjenih na ta način okroo 6(KK) 
oseb in ustanov, a izkazalo se je. da je to 
se premalo. Nedavno je ministrstvo za pro-
sveto skupno s predsedstvom ministrskega 
sveta in direktorijem Stranke udieddo. d;' 
v zbiranju pisem za muze) s<xlelujejo še 
vse fašistične  organizaci;e. učitelji, vojaška 
poveljstva in vojaške organizacije. Vsa zna-
menja kažejo, da bo muzej na ta nač;n zbral 
obsežen in tlragtvccn material ki bo znatno 
obogatil vrednost vojnega arhiva. 

tako godrnja Peter, ko spravlja puško * 
varno zavetje. 

Gori v višnjevcu poči streL Gotovo je 
Pospišil poeui srnjaka. Ziovoljen gre Pe-
ter v svojo kočo. 

Ob seumin zaropotajo koraki v veži. V 
h-so siopi Močnikov France. »Ali si ze 
siisal, feier,  kaj pnpoveuujejo ljudje po 
vasi? Ziigarjevega je zacteio. Pospisu ga 
je, davi v Vianjeveu. Pri gozdarju je men-
da izdihnil.« ireter pomembno maje z gla-
vo in premišlja ter spregovori: »Strei sem 
slišal.« 

Logar, k; je bil v graščakovi službi — 
kako so  si bili vaščani po razpadu dvo-
giave monarhije v mislih lepo razdelili 
krasne njegove gozdove! — logar je imel 
torej posihdob še težje stališče v soseski. 
Poprej ga je samo kaka neuka starka ne-
hote imenovala gospod Pes po sil', sedaj 
pa se je ta popačeni priimek obče udoma-
čil. A Pakižev Peter je še na večer onega 
dne, ko je neprevidna smrt obiskala Dra-
go, odšel k Pavletovi jami, zagnal puško 
v globoko kraško zijavko, se zasukal na 
peti, zaukal in šel k svoji Reziki vasovat. 

Gnezdo hudournice 

»Liza mi je rekla, da si jI rekla, kar sem 
ti reči prepovedala!« 

»pa jaz sem ji vendar rekla, naj ti ne 
reče, kar sem ti rekla!« 

»Saj je tudi rekla, da ti ne ne smem reči^ 
da sem ji rekla!« 
M. L.: 

• 
»Ko bom velik,- je dejal mali Dragec, 

ki se vode boji, »bom ostajal sploh vso 
noč pokoncu — potem mi ne bo treba zju-
traj umivati si vrat!« 

Mešeftar Bog daj, starina, kam z govedom? 
Na sejem ste se namenili... 
Pa vendar niste z Brezovice? 
Ej, zgodaj z doma sle krenili! 

Aha, to naj je mlekarica — 
He, — muzali bi se sejmarji, 
kaj rekli bi na to mesarji! 
Po bogu stric, odlična ša la . . . 
Le tiho, boter, ker junica, 
da čuje vas, bi se smejala. 
Ne rečem, no, za lojtrnice 
bi rebra lahko se prodala — 
in kolke kramar bi porabil 
pred stojnico za obešala. 
Nikar se, oče, ne jezite! 
Pa zbojrom!... Kaj sem hotel.reči — 
saj res . . . še ceno mi recite, 
če kupca vendar na sejmišču 
prignati k vam se mi posreči. 
Dvanajst stolakov?! — Božja strela! 
Saj šavra bila bi vesela, 
ko bi zastonj jo komu dali. 
Naj bo po vašem! — Čuj. Poljanec! 
Pristopi bliže! Glej, očanec 
naprodaj nudi to živinče. — 
Pri moji veri, k»>a krava! 
Okrogla, krmita kakor svinjče, 
prijazna v gobec, v parklje zdrava 
na dan namolze tri golide. 
Poznam moža — ker nima klaje, 
samo tedaj na semeni pride, 
da rep odveč proda iz staje. 
Trebušasta?! — Kaj se vmišljuješ, 
saj kravo z zarodom kupuješ! 
Tja v drugi mesec, vrag te nesi, 
mesarju boš oddal teleta — 
samo za krajcar se ne tresi! 
Ne plačaš več od tisočaka? 
No, oče. zinite besedo, 
ker krava vaša res ni taka, 
da bila več bi ko govedo.., 
Daj, človek božji, udari v roko 
— enajst!... tako mi grešne duše! 
Takoj si sezita v desnico, 
da starec ne odžene buše. 

Pošteno sem si ga zaslužil 
bokal, stotak in krvavico, 
ko z roko vbijal in besedo 
sem pamet kmetoma v butico. 

Vladimir: 

Slovo od mladosti 
Sredi noči se je napol prebudil iz sna. 

Čudna groza ga je objela, da je potegnil 
odejo čez glavo, kakor otrok, ki se boji 
strahov... 

Prejšnji dan je bilo. Jasno mu je stal 
prizor pred očmi, čeprav je bila v sobi 
črna tema. Zabolelo ga je v glavi, začu-
til je kakor udarec, kakor ga bi se zabli-
skalo in slišal je razločno in glasno, če-
prav je vladala v sobi gluha tišina, ki jo 
je motilo le pošastno tiktakanje ure: »Ne 
morem, sem že dogovorjena .. .« Njen 
zvonki glas mu je zadonel v ušesih. Po-
,tem pa se je omama njenega glasu nena-
doma spremenila, slišal je samega sebe 
in zdelo se mu je, kakor da govori tu-
jec iz njega. »Vi se zmerom samo šalite 
z menoj!« je očital. Takrat so ji lica za-
gorela. Vendar tega ni bil opazil. Stopil 
je v drugo sobo in si hotel obleči plašč, 
ko je prihitela za njim. Vesela, v zadre-
gi s plaščem na desni rami in malo sliko 
v levici. »Vidite,« je dejala, »to je moj 
brat -. Stopil je k njej in vzel sliko. Hlad-
no. kakor da bi bila ona avtomat, v kate-
rega spustiš kovanec, da dobiš peronsko 
karto ali kaj podobnega, in ne lepo. živ-
ljenja polno bitje. Tudi plašča ji ni po-
magal obleči Odsotno je gledal sliko in 
pogledal njo. Potem je deial: »Lep fant 
je bil. Cisto vam je podoben...« In se 
je poskusil nasmehniti. Takrat je ugasnil 
ogeni v njenih očeh. 

Dvignil se je v postelji in napeto po-
mislil. Ali n i razočaranje v njenih 
globokih. zagonetn;h očeh...? Potem je 
bil stopil za njo in jo vprašal: »No, ali 
^or-ete pri svojem?« — »Ostanem,« je v 

zadregi odgovorila in ga zagonetno po-
gledala. »Pa saj ne bi imeli ničesar od 
tega,« je nadaljevala in hitro popravila: 
»vi se namreč ne bi mogli zabavati z me-
noj.« 

Omahnil je na ležišče in spet ustavil 
misli. Zdaj se je šele zavedel, kakšno kri-
vico ji je storil. Premagal ga je spanec 
in zasanjal je strašne sanje. Na neou so 
se pojavile ogromne jate bombnikom in v 
zaporednih valovih z oglušujočim truščem 
letele tik nad njim. Letalci so bili sami 
okostnjaki, šklepetali so s čeljustmi in 
njih votli krohot je prevpil trušč motor-
jev. Potem so se nenadoma iazprVd na 
vse strani in začeli na neou izvajali naj-
strašnejše vratolomnosti. Končno so še 
daleč na obzorju, krvavem od zahajajoče-
ga sonca, zlili v ogromno besedo »Nespo-
razum« . . . Takoj se je spet prebudil. Ne-
sporazum. nesporazum, je še vedno bi'o 
srce. Nesporazum, nesporazum, je stra-
hotno tiktakala ura. Srce mu je bilo ool-
no bolečine. 

Nesporazum . . . Nesoorazum .. Nespo-
razum . . . 

Potem je spet pomislil nanjo.. 
Mlada in lepa je Nada. Tako ponosna, 

vedno prijazna in vesela, polna še i.-eiz-
živetega življenja. Ko ji je prvič nogledal 
v oči, resno, morda pretesno, mu je vr-
nila tako resen, razumen in zvest pogled, 
da je začel misiti nanjo . In potem? 
Kolikokrat jo je v mislih ognjevito ob<el 
in vroče poljubil! Kolikokrat je oin v 
mislih njegova. Toda samo v mislih, teh 
misli pa nikakor ni mogel uresničiti. 
Branila mu je usoda, tista neizprosna in 
brezobzirna, a vendar pravična, strogo 
pravična usoda. Tista usodrt. ki je njego-
vi mladosti prilila toliko grenkobe in mu 
jo zastrupila, da zdaj oboževani Nadi ne 

bi mogel nuditi tistega, česar je ona vred 
na, kar bi ji on rad dal. Zato se je zme-
rom premagoval. Zato je bil proti nji 
zmerom tako hladen in nedostopen. Ona 
pa tega ni mogla razumeti. Ni mogla ve-
deti, da prav to premagovanje pred njo 
skriva vročo ljubezen. Kako naj bi 
vedela? Saj je upravičeno od njeg-i pii-
čakovala dejanj. 

Tudi takrat je bil tako hladen, kakor 
da bi ji hotel dokazati, da je ne mara, 
ko jo je prosil za sestanek Kako jo je 
mogel tako žaliti? Le kaj si mora ena 
misliti? In vendar: »Na svetu ubijemo. 
kar ljubimo.« 

Da, tudi takrat. A Kako je bilo t-akrat° 
Ko je bila ona že uverjena, da je n« ma-
ra, jo je neko nedeljo povabil na spre-
hod. Tako je bila presenečer.a. da orese 
nečenja niti zakriti ni mog'a in da je 
moral vprašanje ponov;t;. Trda Nada ni 
kar tako. Obzirno je odbila, česar je tako 
dolgo čakala, po čemer je tako hrepene-
la. In on? Namesto da bi z odkrito bese-
do in toplim pogledom vztrajal, je DOOU-
stil, pozdravil in šel in jo pustii razpa-
rano. 

Drug za drugim so minevr.li dnevi. Ne-
izkoriščeni, zamujeni, izgubljeni. On je 
tehtal njo. ona je tehtali njega. Va ti-
hem se je kesal in si oiitfd.  zakaj n< 
vztrajal. Na lihem se 'e kesala in si 
očitala, zakai ni privolila. Dva črva sta 
glodala v dveh srcih, ki <-ta si bili na vi-
dez daleč drugo od drug-»p. v resnici pa 
sta si bii tako podobni in s*a vroče hre-
peneli po združitvi... 

Minil je teden, minil* «ta dva tednn 
Hitro, prehitro, kakor utr:nek In vendar 
knko dolga sta bila za niiju? Vedno bolj 
si je očital, vedno bolj si j? očitala Pri-
šla je krasna nedelj-j r. sta se srečala v 

družbi. Ona, on in njegov znanec s svo-
jo izvoljenkj Ko sta ostali sama, se je 
ena opogumila. »Ali ste se za popoldne 
deacveiil: z njima?« N: razume! globine 
drhttrega vprašanj-i. ^aeuiil se je *Ne 
m nam ju motiti. Saj s; imata vendar 
lada! Naj uživata son.e. ki triko 'epo sije 
i jasnega neba! Sa ; tta vendir mlada in 
lepj- in pclna živltcnja.*. In sti se razšla. 

Przneje. čez kana uro, s? je zavedel, 
ksko žalostno ga  je r,Jida pogledala, ko 
ji je tako odgovoril Taitrit je šele razu-
me- in bolečina. Ki ie že prej razjedala 
;iee. je še bolj zaskele.-' In Nada si je 
še DolJ očitala, da je nrvič odbila, in bila 
je šf  bolj uverjena, ia ji je zameril in da 
.e ne bo vprašal minil' vec. 

Pa jo je vprašal. Nekega večera kralu 
potem. Povabil jo je v gledališče, obzirno 
in oprezne. Njej so zagorele zveste oč: m 
rdeči ja ji je zalila obraz. »Prosim,« je ta-
koj pristala, in v tej s tresočim glasom 
izrečeni besedici so se izražala vsa njena 
čustva, njeno hrepenenje, njeno zadošče-
nje — ogromen napor, na katerega se je 
dolgo pripravljala, da bo v primeru, če 
jo bo še kdaj povabil, odgovorila: da. 
Bil je očaran in zaljubljen, srečen, nero-
den, da nikoli tega. Dogovorila sta se za 
uro in potem, namesto da bi rekel: »Kje 
se dobiva?« je dejal: »Kam prinesem 
vstopnico?« In ona je v svoji tenkovest-
nosti in ponosu prebledela. misleč, da je 
njegovo vabilo samo vljudnostnega zna-
čf  j a . . . A vseeno bi se bilo srečno kon-
čalo. če bi bil on napovedanega večera 
prišel točno na sestanek in ne s pol ure 
zamude. Ni bil kriv. a kaj pomeni opra-
vičilo? Kdo more dokazati, da ni zgolj 
formalnost,  posebno še. če si rekel: »Kam 
prinesem vstopnico?« 

Cas ie hitel. Ljubezen je na tihem go-
rela. Vztrajna in vedno večjega plame-

i na. Samoočitki so se umaknili hrepenenju 
po zbližanju. On je mislil nanjo, Nada 
pa je v srcu gojila tiho nado, da jo ima 
mogoče le rad. In čez nekaj dni jo je 
res povabil. Za nedeljo. 

»Doma moram prej vprašati.« je dejala 
veselo, »in sestrični sem obljubila.« »Pa 
naj še sestrična pride«, je smeje se do-
dal. Podala mu je roko. svojo zvesto, ma-
le ročico, in je bila videti srečna . . . 

V nedeljo pa se je zakasnil za pet mi-
nut. Nastal je nov nesporazum, ki se je 
rodil iz prejšnjih. Ona je mislila, da jo 
je potegnil, on pa je mislil, ko je prišel, 
da ga ni čakala . . . 

Tako se je življenje poigravalo z nji-
ma. Med njima je vstajal zmerom višji 
in zmerom debelejši zid. Zbližanje je po-
stajalo vedno težje. Treba je bilo deja-
nja. Njega pa je življenje tako udarilo, 
da je bil nezaupljiv in se ni vsiljeval. Z 
majhnimi pozornostmi ji je dal razumeti, 
da jo ima rad. končno se je odločil in ji 
resno in odkrito odkril svoia čustva. Mo-
goče preresno. To pa zaradi tega. ker je 
bila Nada iziema med svojimi družicami. 
Zadnjo besedo je prepustil nji. In potem 
je čakal, da se odloči. 

Cas je hitel. Prav takrat pa. ko je to 
storil, se je odločila tudi ona. Mogoče iz 
neupravičene bojazni, da bo drugače osta-
la sama na tem puslem svetu. Čeprav 
silno težko, s krvavečim srcem, s solza-
mi v poštenih očeh. z mislijo nanj, v gro-
zi, da je ne ljubi, a jo ie v resnici l ju-
bil bolj ko kdaj prej. Odločila se je za za-
njo mnogo prestarega moža. za brezobzir-
nega starca, ki ga v resnici ni ljubila. 
Ona. nežna in ljubezniva, vedno vesela 
in nasmejana, ki še ni okusila resnične 
ljubezni, ki še ni živela. 

Mlada in lepa Nada je vzela slovo od 
mladosti... 



Kav® s© Evrom dale Benetke 
V »Piccolu di Trieste« je Angelo Cipollato objavil zgodovinsko 

razpravico, ki je vzbudila pozornost zlasti spričo dejstva, da je zaradi 
vojne zanimanje za staro orientalsko pijačo vnovič v ospredju. 

Kavovec s cvetjem in sadeži 

Benetke so od nekdaj vršile važno po-
sredovalno vlogo v trgovinstvu in prome-
tu med Evropo in deželami onkraj Sredo-
zemlja, tako da se ima naša civiiizacija 
za marsikatero snovno in duhovno dobroto 
njej zahvaliti. M'ed poslasticami, ki so jih 
Benetke dale Evropi, je tudi — kava. 

Ko se je pojavila v Benetkah, so ji pes-' 
niki in pisatelji pripisovali najstarejše po-
reklo. Nekateri so trdili, da je bila pleme-
nita pijača »nepenthes«, ki jo je opeval 
Homer, takorekoč kava, in za kavo so sma-
trali tudi tisto »črno juho«, ki jo je Likurg 
predpisoval Lakedemoncem. A vse 1o spa-
da v svet fantazije,  ne pa zgodovinskih 
dejanj. — V »Spominih«, ki jih hrani mu-
zej Correr, najac-mo nekatere zanimive za-
piske, povzete po nekem arabskem roko-
pisu, »ki se nahaja v knjižnici francoskega 
kralja«. Tu čitamo, da je arabski mufti 
Gemnlhedd Aldahabban leta 1460. našel v 
Perziji, kamor je prišel po opravkih. n<--
kaj svojih rojakov, ki so pili neko pijačo, 
napravljeno iz sadežev drevesca, nazvant-
ga »bon«, ki so jih bil: gotovo prinesli s 
seboj, ker je dognano. da to drevesce ni 
tedaj uspevalo nikjer drugje razen v Ara-
biji.« — Malo po tistem je mufti  obolel 
pa si je zaželel pijače, ki jo je bil spo-
znal v Perziji. Ko jo je okusil, je bil ves 
navdušen zanjo. Njegov vzgled, tako čita-
mo v »Spominih«, so prebivalci Adena po-
gosto posnemali, kmalu pa so mu sledili 
najbolj oddaljeni narodi. 

čez BstieSke v Evropo 
Kava tedanjih dni pa je bila po vsej 

priliki precej različna od te, kakršno po-
znamo dandanes. Za kuho so uporabljali 
samo zunanji del zrna. rahlo opražen. lz. 
arabskega rokopisa, ki smo ga navedli, 
razberemo, da so na ta način dobivali »pi-
jačo. prav prijetno okusu ,ki je še do da-
našnjih dni ostala v sredozemskih deželah 
v navadi, le da jo pripravljajo samo po 
hišah velike gospode in se imenuje kava 
na sultanski način«. V Carigradu so 30 
spoznali sredi 15. stoletja. Evropskemu Za-
padli je prvi poročal o nji beneški trgov-
ski odposlanec pri visoki porti Gian Fran-
cesco Mcrosini. ki jo omenja v nekem svo-
jem pismu beneškemu senatu leta 1585. 
Morosini pravi, da Turki pijo po pivnican 
in po cestah »neko črno vodo, vročo, koli-
kor morejo prenesti, kj jo napravljajo iz 
semena, imenovanega khavee, o kateri pra-
vijo, da človeka ohranja v budnem sta-
nju«. — Tudi mož. ki je kavo prvi uve-
del v Evropo, je bil Benečan — dr. Pro-
spero Alpino. k; je s potovanja no Egiptu, 
na katerem se je leta 1529. mudil s konzu-
lom Serenissime Giorgiom Emora, prine-
sel nekaj zrn. 

Bz-nečaisi vodlfo 
Grenko pijačo so v Benetkah prodajali 

po visoki ceni že leta 153o., toča samo kot 
medicinsko drogo. Kmalu nato pa se je 
— tudi v tem pogledu so Benečani dan 
pobudo — uvedla navada, kavo sladiti m 
takoj nato je konzum močno narasel. V 
Marseju so .io prvikrat pili leta 1644, v 
Parizu 1559. V Angliji so jo prvikrat oku-
sili sredi 17. stoletja. — Leta 1683. je Ev-
ropa v Benetkah dobila prvi javni loka:, 
posvečen prodaji kave. V kratkem času pa 
so se kavarnice v Benetkah tako razpasle, 
da jih je kar mrgolelo na trgu sv. Marka 
in po ostalih trgih in ulicah mesta. V 
Benetkah je bilo uživanje kave tedaj raz-
širjeno kakor v nobenem drugem mestu 

Evrope, da so Benečani popili toliko kave 
na teden, kakor prebivalci kateregakoli 
drugega mesta — razen Carigrada — na 
mesec. Kavarne so se tako naglo množile, 
da je morala vlada Serenis me poseči 
vmes. Leta 1759. jih je bilo v mestu že 
206, kar je smatrala za več ko dovolj, m 
je prepovedala odpirati nove. 

Potem čok&lc V i 
Kmalu potem je v Benetkah p...- a ne-

ka druga eksotična-pijača velika moda — 
čokolada. »Spomini« poročajo, da so čoko-
lado prvi poznali narodi Zapadne Inciije 
v Ameriki in Krištof  Kolumb jo je od tam 
prinesel v Španijo. A čokolade v Evi op; 
v prvem pečetku niso uživale same, tem-
več so jo mešali z raznim; drugimi saae-
ži, tako z vanilijo in nageljnovim; žebi-
cami. Napulj, Genova in Milan, ki so oili 
s Španijo v najživahnejših trgovskih su-
k h, so jo prvi uvedli v Italijo. V Benei-
kah se je pojavila proti koncu 17. stoletja 
in tedaj so jo zdravniki radi predpisovali 
bolnikom kot važno sredstvo za okrepitev 
želodca. V naslednjem stoletju je bila že 
priljubljena pijača med pripadniki višjih 
stanov. Bilo je »nobel«, popiti čašo čoko-
lade, pesniki so zlagali verze temu napit-
ku na čast. Naj omenimo sonet dona Cle-

čeni, a neimenovani osebi«. Pisec pripo-
veduje najprej, da je vso svojo mladost 
posvetil proučevanju medicine, anatomije 
in botanike, v katerih se je izpopolnjeval 
»prj enem najbolj slovečih profesorjev 
svoje domovine«, nato pa se obrača na ne-
znanca, ki mu je svoje delo posvetil, ker 
je opazil, da so se ga polotili krekpi kr-
či, povzročeni od kave«. Ti krči po njego-
vem mnenju ne morejo biti dednega zna-
čaja, saj njegovo rodbino pozna že več ko 
45 let, prav tako ne iz preobilega in pre-
razkošnega uživanja, saj ve za njegovo 
skromnost in treznost v začimbah .n je-
deh, v vinu in drugih pijačah Na koncu 
izjavlja, da ne more bolezen izvirati od 
nikoder drugod kakor iz kave. ki jo uži-
va že nekaj let. »Podobni krč; so bili na 
začetku 18. stoletja, kakor povzemam 
svoje dolgoletne prakse, zelo redki, posta-
jali pa so zmerom pogostejši, kakor so se 
množile kavarne, in zabeleženi so bili tudi 
številni primeri nenadne smrt:.« Zato na-
svetu je neznancu, naj več ne pije kave. 
če hoče ozdraveti. Poiem obširno pripo-
veduje o izvoru kave in številnih opazo-
vanjih bolezni, ki se pojavljajo v zvezi z 
njen'm uživanjem in kliče za pričo svoje-
ga tovariša Giovannija Della Bona iz Ve-
rone. ki je neko ugledno osebo izlečil na 

ta način, da ji je prepovedal piti črno pi-
jačo . . . 

»čaja, pa ne takšnega 
iz Kine!" 

Na koncu nasvetuje bolniku uživanje 
čaja, »pa ne takšnega, kakršnega uvažajo 
iz Kine, temveč takšnega, kakršnega da-
jejo nekatere preproste, .zbrane rastline, 
ki jih je nebo nak.onilo blagemu podnebju 
naše Italije in državam Serenisime«. — 
Obžalovati je treba, da mojster svojim na-
potkom ni pripisal podrobnega recepta, 
temveč neznanemu pacientu priporoča sa-
mo. naj priporočeno mešanico l.stov in rož 
vrže v krop. jo pusti 15 minut v zaprli 
posodi, nato pa pije čaj kar se da vroč 
in posladkan 

Gospodarske možnosti 
Albanije 

Dežela potrebuje samo železnic in cest, da bojio njenemu 
rudnemu begastvu odprle pot v svet 

človek iz srednje Evicpe si pod vtisom 
čtiva in pripovedi predstavlja Albanijo kot 
n. kakšno poslednje zatočišče iomantike v 
Evropi. V debršni meri s 0 temu krive nek-
danje borbe albanskin plemen, revolucija 
in spicmembe režimov, ki so se vrstile v 
Albaniji od leti 1913., ko je po stoletnem 
tuiškem gospostvu princ- V.'led zasedel novi 
albanski prestol Odkar pa" Je na veliki 
četi tek leta 1935. Italija zaseciia Aibanijo, 
da je dežela na ta n?čin prešla v zunanji, 
trgovski in vojni politiki v najožje zveze 
z njo, so se začele precej drugačne raz-
mere. Nekateri emigranti so sicer skušali 
rovariti, vendar niso dosegli kaj prida 
uspehe. Videti je, da uravnava Albancem 

Žetev kave v Braziliji 

mentea Sibilatta. leposlovca iz Padove, ki 
je slavil Krištofa  Kolumba ne zaradi nje-
govega odkritja, »temveč samo zato, ker 
je v novem svetu našel to sladko, blago-
slovljeno pijačo, ki so jo vsi nazvali čoko-
lado«. Kolikor je znano, so čokolado pri-
pravljali najprej v Napulju. Milanu in na 
Nizozemskem. Pozneje so Benetke izna-
šle tako odlično mešanico, da je vlada 
sama priznala njeno veljavo. Tudi v Pa-
dovj so se pojavile tvornice čokolade, ki 
so jo izdelovale deloma z vanilijo. deloma 
brez nje. 

22 liaVS 
Sredi 18. stoletja so Benečan, že tako 

čezmerno uživali kavo, da so občutili tudi 
njene slabe posledice na organizem. V te:n 
pogledu je zanimiva knjižica zdravnika 
Giacoma Zanichellija, ki je izšla leta 1755. 
ped naslovom «Opazke, ki se tičejo zlo-
rabe kave in pa krepčilnosti novega be-
neškega čaja, razložene v dveh pismih :n 
na svitlo dane za splošno korist«. Delce jc 
bilo objavljeno s posvetilom dok 

odnos d Q Italije bolj razum kakor čurtvo. 
Značilna je beseda nekega Albanca o temu 
ednosu: — Kdor se na.~loni na veliko dre-
vo. bo zmerom v senci. 

Izgradnja, ki ce zdaj izvaja v deželi, je 
daleč cd orientalske romantike in bo v do-
glednem času mobilizirala vse gospodar-
ske sile Albanije, da jo napravi koristno 
član.co v gospodarstvu evropske zajel-
nice. Dežela, ki je bila dolga leta zapu-
ščena in zanemarjena, je b la v Cezarje-
ve1'. času žitnica in 
rud rimskega imperija. 

:::na dobavitelj'ca 
še pozneje je zaia-

. gala Benečijo s pšenico, koruzo in bom-
• i.oiiein. — Z nučitn ni delom s j zdaj de-
! želi vračajo možnosti, ki jin je od neicdaj 
l imela po naravi Z izboljšanjem tal in ra-
j cionainim gospe daistvom se v Ai'oaniji 
! dvigata poljedelstvo in živinoreja, ki do-
' si.zata kijub konservativnim navadam na-

roda sorazmerno lepe uspehe. Pogoji za 
ra.širitev industrijskih rastlin, zlasti bom-
baža in lanu, so prav ugodni. Leta 1935. 
niso iz bogatih nahajališč petroleja pi'i De-
voiiju dobili več kakor 4000 ton, a zdaj 
dobivajo že p Q 300.000 ton, v doglednem 
času pa bo pioizvoun.a lahko še štirikrat 
narasla. Corato ozemlje z velikim številom 
brzic nudi velike možnosti za izkoriščanje 
vodnih sil. V Italiji že razniišijaj0 o tem, 
da bi po kablu prenašali električno ener-
gijo v Italijo. Gospodarsko važna je oko-
lica Ohridskega jezera, kjer bi se v re-
virju pri podgradcu lahko dobivalo na 
leto milijon ten rude za italijanske topil-
nice. Pri Podgradcu so tolikšna nahaja-
lišča kroma, da bodo krila potrebe Italije, 
k ĵ se rudnik izgradi. 

Najbolj pereča pa je potreba po želez-
nicah, ker je bila Albanija v svojih mejah 
pred sedanjo vojno edina dižava v Evropi, 
ki sploh ni imela železnice. Bivši kralj 
Zogu je sicer Z3čel graditi progo od Dra-
ča d 0 Tiiane, a je kmalu delo opustil. Pod 
italijansko upravo se je delo od kraja, a 
temeljito začelo. V gradnji je proga Drač-
Elbasan, ki jo nameravajo pozneje poteg-
niti preko Tirane do Florine, kjer bi dobila 
zvezo s progo Solun—Carigrad. V razpravi 
je tudi načrt, da bi se s trajekti prena-
šali vlaki čez morje v Italijo. Z dogradit-
vijo prvega dela proge do Elbasana bo 
urejen tudi poseben kolodvor za izvoz rud 
v Draču. — Veliko važnost p ° " a g a j ° od-
ločujoči tudi na izgradnja cest, kar je 
prav tako v zvezi z izvozom rud. Izkori-
ščanje mangana, bakra, svinca, srebra, 
živega srebra, arzena, azbesta, bavksita 
in s;dre je sicer še v početkih. a razvilo 
se bo. ko bo na razpolago dovolj prometnih 
žil. V večjem razmahu kakor rudarstvo 
je doslej živilska industrija. V obratu sta 
dve tvemici olja. obe predelujeta odpadke 
clja v m lo. Prihodnje leto bo začela obra-
tovati še tvornica sladkorja za kritje do-
mačih p "treh. živahno se razvija mlekar-
stvo. prav tak"> naglo napreduje ovčar-
stvo v priz"d"vnnjti. da domača volna do-
seže čim boljši trg. 

vin in vino 
glraasašen 1x5 zapuščen Je kraj, ki daje tekajca, najpleme-

sad madžarske trte 

s 
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Ladja., s katero je Krištof  Kolumb odkril Ameriko 

Ma.ižarska je dežela sonca, pa je že po 
narav i la^-ume se. tudi domov .na vina. 
Kdor se je v poletnem času mudil na Mad_ 
žarskem, je gotovo obcut.l žar poletnega 
sonca — prav tako na širokih ravninah ka-
kor v gorah, ce vzamete evropski zemlje-
vid v roke, boste opaž ii, da se velika ni-
žina Alfold,  ki zavzema skoraj siedno de-
žele, nahaja na isti zemljepisni širini kakor 
vinorodni kraji južne Francije. Pil tem pa 
je treoa upoštevati še nekatere podnebne 
posebnosti dežele. Madžarska pripada one-
mu predelu Evrope, ki ima izrazito celin-
sko po.>ncbje; ostre zi:;.e, vroča pelelja. 
Takšna trta, cia vzdrži hud mraz, mora v 
teh razmerah roditi uvaževanja vredne sa-
dove. V meteorološkem pogledu so mad-
žarska poletja zelo suha, kar je za vrednost 
grozdja spat velikega pomena. Si cunja 
Madžarska ima 1700 uo 1800 ur sonca brez 
megle in oblakov na leto. pcgcstokiat pa 
jih preseže tuli 20u0, medtem ko ima Juž-
na Franc'ja letno samo l->00 do 1500 č.sto 
sončnih ur. Takšne vremenske lazmere pri-
našajo madžarskemu kmetovalcu sicer 
mnogo resnih skrbi, vinskim goricam pa 
prinaša blagoslov, ki se zrcali v odličnosti 
madžarskega vina. 

Nič manj kakor 220.000 ha madžarske 
zemlje je s trto zasajene. Vinske gorice se 
raztezajo cez vse predele :n viš.ne, zato 
pa madžarsko vinu nudi izbiro od najpre-
prostejših c'o najbolj lazkošnih vrst. Iz 
nižine, iz Alfčk.a,  Bajke, okolice blatnega 
jezera in južne Puste, kjer se vinogradi 
mešajo med drugim, poljskimi kultu.am;, 
je namizno vino madžaiskega kmeta doma. 
Ta lažja vina pa so tudi važen izvozni 
prelmet, saj se zanja zanimajo mnoge de-
žele, ki ljuoijo lahke pijače, na priliko Švi-
ca. Po laznol kosti pokrajine je tudi okus 
in jakost tega vina zelo različna. Pa tudi 
vinog:adi po gorskih pcb~čj:h dajejo raz-

lične kvalitete za domačo uporabo in iz-
voz. Prvo mesto med madžarskimi vini pa 
zavzema znameniti tokajec, kralj vin in 
vino kraljev«. — Med 17 vinogradnimi 
okraji na katere je madžarski vinski zakon 
razdeliel državo, spada okraj Tokaj-Hegy-
alija na prvo mesto. Tam, kjer se temni 
Bodrog pridružuje sinjerjavi Tisi, leži ob 
vznožju vulkanskega pogorja Hegyalija vi-
norodno mestece Tokaj. Ce bi kraj merili 
ob zvoku imena njegovega vina. bi se nam 
zazdel nad vsako mero znamenit, v resnici 
pa je le skromno podeželsko gnezdeče. 

Stolpi treh cerkva molijo v nebo. tujcu v 
op .'min. da v siogi žive tu tri veroizpovedi 
drujja ch drug:, rimska. pravoslavna in pro-
test nt.ka. In vendar v vsem razseznem 
kraju, ki jc v mirnih časih sprejemal vin-
ske kupce in zastopn ke z vsega sveta, ni 
nobenega hotela, pa tudi nobenega prepro-
stega prcrlo-i-ča LA  tujce. Obiskovalci To-
ka ia se morajo potruditi v Budimpešto ali 
Debrccin. če se hočejo srečati s tistim, če-
mur s>c reče promet in ee nočejo izrabiti 
znanega madžarskega gostoljubja. Vpraša-
nje prenoči-č gotovo zadaja tokajskemu 
županu, ki je obenem okrajni soun:k in ki 
h: gotovo rad vide! svoje mesto tako ure-
jeno. kakor bi se spodobilo njegovemu slo-
vesu. velike skrbi. Pa tudi sicer \ Tokaju 
manjka marsičesa, kar bi &t prilegalo mestu 
njegove velikosti in pomena, in dokler te 

zadeve ne bodo urejene, bo Tokaj ostal 
samotno, zapuščeno kmečko mestece, kakor 
je na Madžarskem na stotine drugih — kljub 
slavi. ki jo tokajec uživa širom po vsem 
svetu. Podoba ie. kakoT da v tem pogledu 
visi nekai usodnesa nad vsemi velikimi vin-
skimi kraji, pa naj bodo že na Madžarskem 
v Franciji ali kier koli. 

Pa to ni edina skrb. ki muči tokajskega 
sc in;ka či<?ar okraj obsega vseh 28 krajev 
v oko'i"u. ki uživajo pravice, da smejo pri-
delek svojih plemenitih vin pošihat' na trg 
p-;-1 oznako tokajca. Toka i ic siromašen, 
prav siromašen — to jc mesto najskrr.m-
ncir'h meščanov Prebivalstvo se v celoti 
pnvivlia samo z vinogradništvom in vino-
gradi posameznih lastivkov so — če irvza-
nemo rar vr'ep->c-t'-v — zelo maMini. 
Druge motnosti za''i'/ka kakor vinocrad-
n ; rtvo in sezonska zanos'itev v kater iz-
med domač;h velekleti v T^taju n: Orne 
7cm'?c ni. domači vrtovi kolikor T;h spk h 
ic SO do sk romiT. t ravnik ' r •b 
o'ich rek-,h so v stalrp nev-'rno«t; mej 
Havo. t^ko <la o /;vino-eii nc- more b't; 

gn-ora. B'>.lro« n Tisa sta svojo mkrianio 
veljavo, kar sc tiče rib tako i/rfnV!a.  <!a 
t ud' ribištvo nc pr"'e za n-o-sitran̂ ko zapo-
slitev v po'"tev. — To'kaj«ki vin reic; na so 
tudi k letaki i ki ^v-oje vino o<krbi io orl za-
četka do kniica To bo očitn^ g'avn' vzrok 
da *c tokajskn rnn tako r- ' ' : č n r kakovosti. 
\T kraiu ni nikakih \Hnarckih zadru?. t'.ko 
da mr-a vs-"k vinn^-adn;k «am skrbet' za 
uvcMavljenic svojega pridelka na trgu. Ka-
kor ;ma tak n^čin gospodarske («*iin:zaciie 
c'.oie <lobrc 'trani vendar v slabih Icf-'r»"h 
oinove in ob takšnih pri';kah tud; v To-
ka in zavladata st:«ka in obup 

Sladki n«amcTC,dcc« in ču<lovit: »*>szu«. ka-
kor sc imenujeta najodličnejš-^ vrst: to<kaj-
••kê a vina na sta vendar osnova b^go-
sitania tokai»ke«»a prebivalstva Sami skrom-
ni viničarii «o ki žive iz -ok v usta a ven-
dar izhajajo: le s1 aha letina iih kdaj na 
kdaj SOT"vi iz ravnovesja. Žc prejšnji dve 
leti tokajska trta n; kaj prida obrr."l;la. ra 
tudi lani trgatev ni bi'a zadovoliiva. Vreme 
vseh zadnjih treh let madžarskemu vino-
gradništvu. zlasti v vi :i :h Ic .̂ih b : 'o kdo 
ve kaj naklonjeno, mcitcm ko sta v nižinah 
kol'"-:na in kakov^«* sorazmerno ustrezali 
založenemu delu. času tak:nih letni so 
t'kajaki vinogradniki zadovoljni, čc lahko 
pripravijo vsaj dovolj tako imenovanega 
KOTdmarija«. navadnega trkaiskega vina ki 
pa še zmerom uživa s'oves izbranega na-
mizne1! vina. ki človeka pogrcic ;n poživi. 
V boljših letih pa skupno stiskajo sveže 
grozdje in suhe jarto:lc. da nastane drago-
ceni. pogostokrat nriielno s'a:ik: --amorodcc. 
Ker so lani trgatev, ki po navadi traja <.d 
15. oktobra do 15. novembra posebno T>ri'Z-
no začeli. <la bi čim več polnovrednega 
grozdja spravili na vamo in da bi bi! čim 
večji delež suhih jagod, je trgatev dala ven-
dar sc dobrino mero polnovrednega siamo-
rorlca. 

Naiboiljsa leta pa prinašajo tokajskemu 
vinogradniki' čudoviti -»aszu«. To ie no 
svoji naravni sladkosti, bogastvu ses.tav;n. 
nedosežnem okusu in vonju in po svoji si-
jajni z'a to rumen i barvi ed;p£tvcno v ;no na 
svetu. Priprava tega vina je tokajska po-
sebnost. Iz grozd ia izbero suhe jagode, na-
nje pa nailijejo dobrega tokajskega mo^ta. 
Bogata vsebina sladkorja in druge sestavine 
suhih jagod se polagoma stonc v moštu. Ko 
jc ta proccs končan, sc vsa masa iznreša. 
prtem na ravnajo kakor z drugimi vini. Od 
odstotka suhih jagod, ki jih nride na dolo-
čeno ko'ičino grozdja, je odvisna stopnja 
kakovosti, ki jo lahke doseže »kralj vin«. 

Razkrinkani atlet 

Kakšno sodbo zahtevajo 
Francozi 

Znani francoski  list »Aetion Frangaise« 
je objavil v zvezi s procesom, ki se bo 
kmaiu začel v Riomu in o katerem smo že 
poročali, članek Alberta Morela, ki ga v 
izvlečku navajajo tudi italijanski listi. Al-
bert Morel piše med drugim: 

»Listi napovedujejo, da se bo v* februar-
ju začel pred sodnim dvorom v Riomu pro-
ces proti nekaterim glavnim krivcem pora-
za. Pravici bo tako za začetek zadoščeno. 
Pravimo sarno za začetek, kajti zadoščenje 
pravici še ne bo popolno z obsodbo Bluma, 
Daladiera. Gamelina, Mandela in Revnau-
da. Naj bodo nesposobnosti in slabosti Ga-
melina, nemarnost in dvojna obraznost Da-
ladiera, duhovne in moralne pomanjkljivo-
sti Bluma ter finančne  zmede Reynauda 
in Mandela kakršnekoli, njih posamični 
zločini in njih osebne izdaje ne predstav-
ljajo edinega vzroka naših nesreč. Glavne 
krivce našega poraza moramo iskati v 
idejah in načelih režima, ki nas je vodil. 
To je oni dopolnilni proces, ki bi se po 
našem mnenju moral vršiti v Riomu skup-
no z onim proti fizičnim  osebam.« 

Jjanzorefcj  »Jutra« Stanko VSrant. — Za Narodno tiskarno d. d. kot tiskarnarja: Fran Jeran. — Za ineeratni del je odgovorna VfiiGM.  — V« T TjtfiljMi 


